







PNRR-M2C4-I4.4

CUP D16D08000070004



DISCIPLINARE DI GARA

Procedura aperta

ADEGUAMENTO DELL'IMPIANTO DI DEPURAZIONE DI BOLOGNETTA E REALIZZAZIONE TRONCO FOGNARIO

Autorizzata dal Collegio Sindacale. di AMAP S.p.A. con la Deliberazione n. 07 del 21/10/2024

CUP: D16D08000070004 CIG: B3F65F867C

EdilBuild.it

INDICE

Sommario

1.	PREMESSE	2
2.	PIATTAFORMA	2
3.	CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE	4
4.	IMPORTO STIMATO DELLE ATTIVITÀ	5
5.	LUOGO DELLE ATTIVITÀ, SOPRALLUOGO, TERMINI PER L'ESECUZIONE DEI SE	RVIZI E DEI
	LAVORI E PENALI	
6.	CATEGORIE DEI LAVORI E DEI SERVIZI	6
7.	SOGGETTI AMMESSI ALLA PROCEDURA DI GARA	7
8.	REQUISITI DI PARTECIPAZIONE	
8.1.	REQUISITI DI PARTECIPAZIONE D'ORDINE GENERALE	9
8.2.	REQUISITI DI IDONEITÀ	
8.3.	REQUISITI DI CAPACITÀ ECONOMICA E FINANZIARIA, TECNICA E PROFESSIONALE.	
8.4.	INDICAZIONI PER R.T. E CONSORZI ORDINARI	
8.5.	INDICAZIONI PER I CONSORZI STABILI.	
9.	TERMINE DI SCADENZA PRESENTAZIONE OFFERTE	
10.	PREMIO DI ACCELERAZIONE	
11.	DOCUMENTAZIONE DA PRODURRE	
12.	CONTENUTO DELLA BUSTA "A" – DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA	
12.1.	AVVALIMENTO	
12.2.	PARTECIPAZIONE IN A.T.I.	
12.3.	AVVERTENZE	
13.	CONTENUTO DELLA BUSTA "B" – OFFERTA TECNICA	
13.1.	OFFERTA TECNICA (DA INSERIRE NELLA BUSTA "B – OFFERTA TECNICA") MAX PUNTI 80	25
13.1.1.	Metodo di attribuzione del coefficiente per il calcolo del punteggio dell'offerta tecnica	25
13.1.2.	CRITERI DI VALUTAZIONE	
	CRITERIO N. 1: PROFESSIONALITÀ E RISPONDENZA ALLE ESIGEN	IZE DELLA
	STAZIONE APPALTANTE (MAX 20 PUNTI) 26	
	CRITERIO N. 2: PROJECT MANAGEMENT, QUALITÀ, PREGIO	TECNICO,
	OTTIMIZZAZIONE CONSUMI ENERGETICI (MAX 35 PUNTI) 28	
	CRITERIO N. 3: ASPETTI SOCIALI PER IL PERSONALE: SICUREZZA E	PARITA DI
	GENERE (MAX 5 PUNTI) 30	NI IN I
12.2	CRITERIO N. 4: SOSTENIBILITA' PRICIPIO DNSH NEL PNRR, CAM (MAX 20 I	
13.2.	PRECISAZIONI IMPORTANTI	
14.	CONTENUTO DELLA BUSTA "C" – OFFERTA ECONOMICA	
14.1.	OFFERTA ECONOMICA (DA INSERIRE NELLA BUSTA "C – OFFERTA ECONOMICA") MAX PUNTI 20	
15.	DETERMINAZIONE DEL PUNTEGGIO COMPLESSIVO E AGGIUDICAZIONE	
15.1.	PUNTEGGIO OFFERTA TECNICA	
15.2.	SOGLIA DI SBARRAMENTO	
15.3.	RIPARAMETRAZIONE PUNTEGGI OFFERTA TECNICA	
15.4.	ANOMALIA DELLE OFFERTE	
15.5.	PUNTEGGIO COMPLESSIVO E INDIVIDUAZIONE DELL'OFFERTA ECONOMICAMENTE PIÙ VANTAGGIO	
16.	AGGIUDICAZIONE DELL'APPALTO E STIPULA DEL CONTRATTO	



Normativa di riferimento: Decreto Legislativo n. 36 del 31 marzo 202 Il portale dell'edilizia e degli appalti in legge n. 108/2021.

Ai fini del presente disciplinare, si intende per:

- Codice, il testo del Decreto Legislativo n. 36 del 31 marzo 2023 (recepito in virtù della L.R.12 ottobre 2023 n.12).

1. PREMESSE

L'oggetto del presente Disciplinare di gara riguarda l'intervento: ADEGUAMENTO DELL'IMPIANTO DI DEPURAZIONE DI BOLOGNETTA E REALIZZAZIONE TRONCO FOGNARIO (CUP: D16D08000070004), da affidare ai sensi dell'art. 44, comma 1, del D.lgs. 36/2023 (Codice).

L'intervento fa parte della misura M2C4-I4.4 del PNRR, fra quelli ammissibili individuati nell'allegato 1 al Decreto del Ministro dell'Ambiente e della Sicurezza energetica (MASE) n. 262 del 09/08/2023 e per i quali sono in corso le procedure per la stipula dell'Accordo di Programma fra il Ministero, la Regione Siciliana, l'Assemblea Territoriale Idrica di Palermo ed il Soggetto Attuatore AMAP S.p.A. Pertanto:

- sono applicabili per l'intervento di che trattasi, anche in deroga al nuovo Codice, le norme semplificatrici per l'esecuzione degli interventi finanziati con i fondi del PNRR contenute nel D.L. 77/2021 convertito, con modificazioni, dalla Legge 108/2021;
- devono essere rispettati i vincoli derivanti dal Regolamento UE 2021/241 e dal Regolamento UE 2020/852 (Principio DNSH) e dalle disposizioni attuative contenute nelle circolari della Ragioneria Generale dello Stato e del MIT;

Per quanto sopra AMAP S.p.A. si riserva di procedere all'affidamento solo nell'ipotesi di attribuzione totale del contributo sulla linea PNRR M2C4 I4.4. Gli operatori economici interessati all'appalto sono dunque edotti che la Stazione Appaltante potrà non procedere all'affidamento con l'Aggiudicatario nel caso di mancato accesso a contribuzione pubblica.

2. PIATTAFORMA

Come descritto nel bando di gara, la gara in oggetto verrà espletata in modalità completamente telematica attraverso la "Piattaforma", il cui accesso è consentito ai soli utenti registrati; i potenziali partecipanti, quindi, dovranno procedere alla procedura di registrazione, indicata nel bando di gara, per potere presentare la propria Offerta.

Il funzionamento della Piattaforma avviene nel rispetto della legislazione vigente e del decreto legislativo n. 82/2005 (Codice dell'amministrazione digitale).

L'utilizzo della Piattaforma comporta l'accettazione tacita ed incondizionata di tutti i termini, le condizioni di utilizzo e le avvertenze contenute nei documenti di gara, nel predetto documento nonché di quanto portato a conoscenza degli utenti tramite le comunicazioni sulla Piattaforma.

L'utilizzo della Piattaforma avviene nel rispetto dei principi di autoresponsabilità e di diligenza professionale, secondo quanto previsto dall'articolo 1176, comma 2, del codice civile ed è regolato, tra gli altri, dai seguenti principi:

- parità di trattamento tra gli operatori economici;
- trasparenza e tracciabilità delle operazioni;
- standardizzazione dei documenti;
- comportamento secondo buona fede, ai sensi dell'articolo 1375 del codice civile;
- comportamento secondo correttezza, ai sensi dell'articolo 1175 del codice civile;
- segretezza delle offerte e loro immodificabilità una volta scaduto il termine di presentazione della domanda di partecipazione;



- gratuità. Nessun corrispettivo è dovuto dall'operatore econom Il portale dell'edilizia e degli appalti il mero utilizzo della Piattaforma.

La Stazione appaltante non assume alcuna responsabilità per perdita di documenti e dati, danneggiamento di file e documenti, ritardi nell'inserimento di dati, documenti e/o nella presentazione della domanda, malfunzionamento, danni, pregiudizi derivanti all'operatore economico, da:

- difetti di funzionamento delle apparecchiature e dei sistemi di collegamento e programmi impiegati dal singolo operatore economico per il collegamento alla Piattaforma;
- utilizzo della Piattaforma da parte dell'operatore economico in maniera non conforme al Disciplinare e a quanto previsto nel documento denominato "Modalità tecniche utilizzo piattaforma e accesso area riservata" e "Guida per la presentazione di un'offerta telematica".

In caso di mancato funzionamento della Piattaforma o di malfunzionamento della stessa, non dovuti alle predette circostanze, che impediscono la corretta presentazione delle offerte, al fine di assicurare la massima partecipazione, la stazione appaltante può disporre la sospensione del termine di presentazione delle offerte per un periodo di tempo necessario a ripristinare il normale funzionamento della Piattaforma e la proroga dello stesso per una durata proporzionale alla durata del mancato o non corretto funzionamento, tenuto conto della gravità dello stesso, ovvero, se del caso, può disporre di proseguire la gara in altra modalità, dandone tempestiva comunicazione sul proprio sito istituzionale alla seguente pagina www.amapspa.it, dove sono accessibili i documenti di gara, nonché attraverso ogni altro strumento ritenuto idoneo.

La stazione appaltante si riserva di agire in tal modo anche quando, esclusa la negligenza dell'operatore economico, non sia possibile accertare la causa del mancato funzionamento o del malfunzionamento.

La Piattaforma garantisce l'integrità dei dati, la riservatezza delle offerte e delle domande di partecipazione. La Piattaforma è realizzata con modalità e soluzioni tecniche che impediscono di operare variazioni sui documenti definitivi, sulle registrazioni di sistema e sulle altre rappresentazioni informatiche e telematiche degli atti e delle operazioni compiute nell'ambito delle procedure, sulla base della tecnologia esistente e disponibile.

Le attività e le operazioni effettuate nell'ambito della Piattaforma sono registrate e attribuite all'operatore economico e si intendono compiute nell'ora e nel giorno risultanti dalle registrazioni di sistema.

Per l'utilizzo della modalità telematica di presentazione delle offerte, è necessario:

- essere in possesso di una **firma digitale** valida, del soggetto che sottoscrive l'istanza di partecipazione e l'offerta;
- essere in possesso di una casella di **Posta Elettronica Certificata (PEC)**;
- essere in possesso delle **credenziali di accesso alla Piattaforma**. Per il primo accesso è necessario registrarsi alla stessa, raggiungibile all'indirizzo: https://gare-amapspa.maggiolicloud.it/PortaleAppalti/it/homepage.wp seguendo la procedura di iscrizione ed ottenendo username e una password per gli accessi successivi all'area riservata;
- visionare le istruzioni per partecipare alla gara telematica fornite nella "Guida per la presentazione di un'offerta telematica", reperibile all'indirizzo di cui sopra *nella sezione* "Istruzioni e Manuali";

Gli utenti autenticati alla Piattaforma, nella sezione "Bandi di gara" in corso possono navigare sulla procedura di gara di interesse e selezionare la voce "Presenta offerta".

Per i concorrenti aventi sede legale in Italia o in uno dei Paesi dell'Unione europea, le dichiarazioni sostitutive si redigono ai sensi degli articoli 46 e 47 del d.p.r. 445/2000; per i concorrenti non aventi sede legale in uno dei Paesi dell'Unione europea, le dichiarazioni sostitutive sono rese mediante documentazione idonea equivalente secondo la legislazione dello Stato di appartenenza.



Tutte le dichiarazioni sostitutive rese ai sensi degli artt. 46 e 47 del d. Il portale dell'edilizia e degli appalti DGUE, la domanda di partecipazione, l'offerta tecnica e l'offerta economica devono essere sottoscritte digitalmente dal rappresentante legale del concorrente o da un procuratore.

Il dichiarante allega copia fotostatica di un documento di riconoscimento, in corso di validità (per ciascun dichiarante è sufficiente una sola copia del documento di riconoscimento anche in presenza di più dichiarazioni su più fogli distinti).

Tutta la documentazione da produrre deve essere in lingua italiana o, se redatta in lingua straniera, deve essere corredata da traduzione giurata in lingua italiana. In caso di contrasto tra testo in lingua straniera e testo in lingua italiana prevarrà la versione in lingua italiana, essendo a rischio del concorrente assicurare la fedeltà della traduzione.

3. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE

L'appalto è aggiudicato in base al **criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa** individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo, ai sensi dell'art. 108 comma 1, del Codice.

Nel caso che due o più concorrenti abbiano ottenuto punteggi complessivi massimi coincidenti, si procederà attraverso il sorteggio fra i predetti concorrenti.

La gara sarà aggiudicata anche in presenza di una sola offerta valida purché ritenuta congrua.

La commissione di gara, in seduta pubblica, il giorno fissato al **punto IV.3.8** del bando per l'apertura delle offerte, in prima seduta o il giorno fissato per la seconda seduta ovvero in prosecuzione alla seconda seduta, sulla base della documentazione contenuta nelle offerte presentate, procede a:

- verificare la correttezza formale delle offerte e della documentazione ed, in caso negativo, ad escluderle dalla gara;
- aprire la busta "B" al solo fine di verificare che contenga quanto richiesto dal presente disciplinare ed il cui contenuto verrà esaminato successivamente dalla commissione tecnica in seduta riservata per l'attribuzione dei relativi punteggi sulla base di quanto sopra riportato;
- verificare che non abbiano presentato offerte concorrenti che, in base alle dichiarazioni del disciplinare di gara, sono fra di loro in situazione di controllo ed in caso positivo ad escluderli entrambi dalla gara.

La commissione di gara, ove lo ritenga necessario e senza che ne derivi un aggravio probatorio per i concorrenti, ai sensi dell'articolo 71 del D.P.R. n. 445/2000, può altresì effettuare ulteriori verifiche sulla veridicità delle dichiarazioni, contenute nella busta A, attestanti il possesso dei requisiti generali previsti dal disciplinare.

A conclusione della seduta pubblica la commissione di gara stabilirà il luogo, giorno ed ora della seduta pubblica, che verrà resa nota mediante avviso sulla piattaforma telematica, per dare atto dei punteggi attribuiti all'offerta tecnica, per procedere all'apertura delle offerte economiche e formalizzare la graduatoria.

La valutazione dell'offerta tecnica ed economica sarà effettuata in base ai punteggi di seguito specificati. Si aggiudicherà l'appalto all'operatore economico che avrà presentato l'offerta che otterrà il punteggio più elevato su un totale di 100 punti complessivamente da attribuire, così suddivisi:

- OFFERTA TECNICA punti 80
- OFFERTA ECONOMICA punti 20

Si procederà all'aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta valida ritenuta congrua e conveniente. In tal caso non verranno assegnati punteggi ma verrà espresso solamente un giudizio di idoneità e congruità dell'offerta.

Gli elementi di valutazione e i relativi punteggi massimi ad essi attribuibili sono specificati nel prosieguo.



4. IMPORTO STIMATO DELLE ATTIVITÀ

L'appalto in oggetto comprende le seguenti tipologie di prestazioni: a) l'esecuzione di tutti i lavori e forniture necessari per la realizzazione del progetto esecutivo per l'adeguamento dell'impianto di depurazione di Bolognetta e realizzazione tronco fognario; b) la progettazione esecutiva e l'esecuzione dei lavori per la realizzazione dell'impianto fotovoltaico a servizio dell'impianto, sulla base del progetto contenuto nell'elaborato N. 21; c) servizi di gestione dell'impianto (OPZIONALE). Le diverse parti del contratto sono oggettivamente non separabili per cui il regime giuridico applicabile è determinato in base all'oggetto principale, costituito dalla prestazione di cui alla precedente lettera a).

L'importo dell'appalto ammonta complessivamente ad € 3.167.141,56, di cui € 151.953,87 per oneri della sicurezza non soggetti a ribasso d'asta, oltre I.V.A. ed oneri di legge se dovuti, così suddiviso:

n.	Tipologia importo	TOTALE
1	Esecuzione dei lavori principali del progetto esecutivo	2.904.192,69 €
2	Esecuzione lavori impianto fotovoltaico	20.952,00 €
L=1+2	Importo lavori a corpo e a misura (al netto della sicurezza)	2.925.144,69 €
CSC=4	Oneri per attuazione piani di sicurezza lavori principali (non soggetti a ribasso)	148.167,91 €
C3C-4	Oneri per attuazione piani di sicurezza lavori fotovoltaico (non soggetti a ribasso)	648,00 €
5	Servizi di progettazione esecutiva e oneri accessori impianto fotovoltaico, a corpo	4.854,00 €
6	Servizi di gestione provvisoria dell'impianto (OPZIONALE)	85.189,00 €
CSS=7	Oneri per la sicurezza servizi di gestione (non soggetti a ribasso)	3.137,96 €
T=L+CSC+5 +6+CSS	IMPORTO TOTALE APPALTO	3.167.141,56 €

L'importo contrattuale sarà costituito dalla somma dei seguenti importi, riportati nella tabella:

- a) importo dei lavori (L), determinato al rigo 1+2 della colonna «TOTALE», depurato del ribasso offerto dall'Appaltatore in sede di gara sul medesimo importo;
- b) importo dei Costi di sicurezza CSC determinato al rigo 4, della colonna «TOTALE»;
- c) importo per la Progettazione esecutiva determinato al rigo 5, della colonna «TOTALE», al netto del ribasso percentuale offerto dall'Appaltatore in sede di gara sul medesimo importo;
- d) importo per l'esecuzione dei servizi di gestione provvisoria dell'impianto (OPZIONALE), determinato al rigo 6, della colonna «TOTALE», al netto del ribasso percentuale offerto dall'Appaltatore in sede di gara sul medesimo importo;
- e) importo dei Costi di sicurezza (CSS) sui servizi di gestione provvisoria dell'impianto determinato al rigo 7, della colonna «TOTALE»

Il contratto sarà stipulato "a corpo" e "a misura".

Il costo complessivo della manodopera compreso nella base d'asta è quello di seguito indicato:

- a) costo della manodopera relativo ai lavori principali: € 443.056,04;
- b) costo della manodopera relativo alla realizzazione dell'impianto fotovoltaico: € 1.676,16;
- c) costo della manodopera relativo ai servizi di gestione: € 66.429,00.

La base di gara per spese ed oneri accessori per PFTE e prog. esecutiva per impianto fotovoltaico pari ad € 970,81.



5. LUOGO DELLE ATTIVITÀ, SOPRALLUOGO, TERMINI PER L'ESECUZIONE DEI SERVIZI E DEI LAVORI E PENALI

Il luogo di esecuzione delle attività è il Comune di Bolognetta (PA).

Considerata la natura e la tipologia delle prestazioni oggetto dell'appalto, è previsto il sopralluogo obbligatorio sui luoghi, tenuto conto che è necessario che le offerte vengano formulate, soltanto a seguito di una visita dei luoghi, nonché per consentire di formulare un'offerta consapevole.

La mancata effettuazione del sopralluogo è causa di esclusione dalla procedura di gara.

La richiesta di sopralluogo deve essere inoltrata al Responsabile del procedimento in fase di affidamento tramite piattaforma e deve riportare i seguenti dati dell'operatore economico: nominativo del concorrente; recapito telefonico; indirizzo e-mail; nominativo e qualifica della persona incaricata di effettuare il sopralluogo.

La suddetta richiesta dovrà pervenire entro le ore 12:00 del giorno 25 novembre 2024.

Data, ora e luogo del sopralluogo sono comunicati ai concorrenti con almeno due giorni lavorativi di anticipo.

La Stazione Appaltante consentirà l'effettuazione del sopralluogo, entro e non oltre giorno 29 novembre 2024.

Il sopralluogo può essere effettuato dal rappresentante legale/procuratore/direttore tecnico in possesso del documento di identità, o da soggetto in possesso del documento di identità e apposita delega munita di copia del documento di identità del delegante. Il soggetto delegato ad effettuare il sopralluogo non può ricevere l'incarico da più concorrenti.

La stazione appaltante rilascia attestazione di avvenuto sopralluogo (come da modello "C", allegato al presente disciplinare) che dovrà essere inserita nella "Busta A – Documentazione amministrativa".

In caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario già costituiti, GEIE, aggregazione di imprese di rete e, se costituita in RTI, il sopralluogo può essere effettuato da un rappresentante legale/procuratore/direttore tecnico di uno degli operatori economici raggruppati, aggregati in rete o consorziati o da soggetto diverso, purché munito della delega del mandatario/capofila.

In caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario non ancora costituiti, aggregazione di imprese di rete non ancora costituita in RTI, il sopralluogo è effettuato da un rappresentante legale/procuratore/direttore tecnico di uno degli operatori economici raggruppati, aggregati in rete o consorziati o da soggetto diverso, purché munito della delega di tutti detti operatori. In alternativa l'operatore raggruppando/aggregando/consorziando può effettuare il sopralluogo singolarmente.

In caso di consorzio di cui all'art. 65 comma 1 del Codice il sopralluogo deve essere effettuato da soggetto munito di delega conferita dal consorzio oppure dall'operatore economico consorziato indicato come esecutore.

Le persone che effettueranno materialmente il sopralluogo dovranno <u>munirsi dei seguenti DPI:</u> scarpe antinfortunistiche, elmetto di protezione, gilet alta visibilità, guanti di protezione.

I termini per la progettazione e l'esececuzione dei lavori sono espressamente indicati nel CSA, con le relative penali in caso di mancato rispetto dei termini.

6. CATEGORIE DEI LAVORI E DEI SERVIZI

Ai sensi dell'articolo 2 dell'Allegato II.12 del Codice ed in conformità alla Tabella "A", i lavori sono riconducibili alla categoria e alla classifica di seguito indicata:



	Categoria	Importo totale (compresi oneri per la sicurezza)	
OS22 cl. IV	Impianti di potabilizzazione e depurazione	€ 2.046.371,09	
OG6 cl. III	Acquedotti, gasdotti, oleodotti, opere di irrigazione e di evacuazione	€ 732.636,51	
OS21 cl. II	Opere strutturali speciali	€ 273.353,00	
OG9 cl. I	Impianti per la produzione di energia elettrica	€ 21.600,00	
TOTALE (esclusa progettazione e servizi) € 3.073.96			

Si evidenzia che la qualificazione in una categoria abilita l'impresa a partecipare alle gare e ad eseguire i lavori nei limiti della propria classifica incrementata di un quinto. Nel caso di imprese raggruppate o consorziate la medesima disposizione si applica con riferimento a ciascuna impresa raggruppata o consorziata, a condizione che essa sia qualificata per una classifica pari ad almeno un quinto dell'importo dei lavori posto a base di gara.

Classificazione delle prestazioni professionali (D.M. 17 giugno 2016)

Classificazione delle prestazioni professionali (Allegato I.13 del Codice) e importo delle indagini:

CATEGORIA	Id. Opere	Importo lavori da progettare	Corrispettivo Progettazione esecutiva incluso
			Inarcassa (a corpo)
Impianti	IB 11	€ 21.600,00	€ 4.854,00

7. SOGGETTI AMMESSI ALLA PROCEDURA DI GARA

Gli operatori economici, anche stabiliti in altri Stati membri, possono partecipare alla presente gara in forma singola o associata, secondo le disposizioni dell'art. 65 del Codice appalti, purché in possesso dei requisiti prescritti dai successivi articoli.

Ai soggetti costituiti in forma associata si applicano le disposizioni di cui agli artt. 67e 68 del Codice.

È vietato ai concorrenti di partecipare alla gara in più di un raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario di concorrenti.

È vietato al concorrente che partecipa alla gara in raggruppamento o consorzio ordinario di concorrenti, di partecipare anche in forma individuale.

È vietato al concorrente che partecipa alla gara in aggregazione di imprese di rete, di partecipare anche in forma individuale. Le imprese retiste non partecipanti alla gara possono presentare offerta, per la medesima gara, in forma singola o associata.

I consorzi stabili sono tenuti ad indicare, in sede di offerta, per quali consorziati il consorzio concorre; a questi ultimi è vietato partecipare, in qualsiasi altra forma, alla presente gara. In caso di violazione sono esclusi dalla gara sia il consorzio sia il consorziato; in caso di inosservanza di tale divieto si applica l'articolo 353 del codice penale.

Nel caso di consorzi stabili, i consorziati designati dal consorzio per l'esecuzione del contratto non



possono, a loro volta, a cascata, indicare un altro soggetto per l'eseci il portale dell'edilizia e degli appalti designato sia, a sua volta, un consorzio stabile, quest'ultimo indicnera in gara il consorziato esecutore.

Le aggregazioni tra imprese aderenti al contratto di rete rispettano la disciplina prevista per i raggruppamenti temporanei di imprese in quanto compatibile.

Per tutte le tipologie di rete, la partecipazione congiunta alle gare deve risultare individuata nel contratto di rete come uno degli scopi strategici inclusi nel programma comune, mentre la durata dello stesso dovrà essere commisurata ai tempi di realizzazione dell'appalto (cfr. Determinazione ANAC n. 3 del 23 aprile 2013).

Ai sensi dell'art. 186-bis, comma 6 del R.D. 16 marzo 1942, n. 267, l'impresa in concordato preventivo con continuità aziendale può concorrere anche riunita in RTI purché non rivesta la qualità di mandataria e sempre che le altre imprese aderenti al RTI non siano assoggettate ad una procedura concorsuale.

Gli operatori economici, sprovvisti dei requisiti di progettazione di cui al successivo articolo 8.2, dovranno necessariamente avvalersi di un progettista qualificato per la progettazione esecutiva indicato in sede di offerta, o associato e scelto tra i soggetti indicati dall'art.65 del codice ed in possesso dei requisiti di di cui al successivo articolo 8.

Nello specifico, l'impresa di costruzioni, non in possesso dei requisiti richiesti per la progettazione potrà:

- a) costituire un raggruppamento temporaneo con uno dei soggetti di cui all'art. 65 del codice, in possesso dei requisiti di cui al successivo articolo 8;
- b) avvalersi a norma dell'art. 104 comma 1 del codice di un progettista qualificato, da indicare già in sede di domanda di partecipazione e che dovrà eseguire direttamente i servizi di progettazione;
- c) contratto professionale tra l'operatore economico e il progettista indicato.

Il medesimo progettista non potrà essere indicato né associato da più di un concorrente, a pena di esclusione.

Ai sensi dell'art. 68 comma 1 del codice è consentita la presentazione di offerte da parte dei soggetti di cui all'art. 65 anche se non ancora costituiti.

In tal caso l'offerta deve essere sottoscritta da tutti gli operatori economici che costituiranno i raggruppamenti temporanei o i consorzi ordinari di concorrenti e contenere l'impegno che, in caso di aggiudicazione della gara, gli stessi operatori conferiranno mandato collettivo speciale con rappresentanza ad uno di essi, da indicare in sede di offerta e qualificato come mandatario, il quale stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e dei mandanti.

Non è ammessa la partecipazione alla presente procedura di gara in più di un raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario di concorrenti ovvero singolarmente e quale componente di un raggruppamento temporaneo o di un consorzio ordinario di concorrenti.

In caso di violazione dei predetti divieti saranno esclusi dalla gara tutti i concorrenti in cui figuri la presenza del medesimo soggetto.

È inoltre vietata la partecipazione del consorzio stabile e dei singoli consorziati per i quali il consorzio concorre. Il consorzio partecipante è tenuto a dichiarare per quali consorziate concorre e a queste ultime è fatto divieto di partecipare individualmente alla gara. La mancata osservanza di tale divieto comporta l'esclusione sia del consorzio che del consorziato/dei consorziati.

È inoltre vietata la partecipazione di società, anche in R.T.I. o in consorzio, che abbiano rapporti di controllo ai sensi dell'art. 2359 c.c., o si trovino in qualsiasi relazione, anche di fatto, con altre società che partecipano alla medesima gara singolarmente o quali componenti di R.T. o di consorzi, se la



situazione di controllo o la relazione di fatto implica che le offerte Il portale dell'edilizia e degli appalti centro decisionale.

8. REQUISITI DI PARTECIPAZIONE

A pena di esclusione dalla procedura di gara i Concorrenti dovranno possedere i seguenti requisiti:

8.1. REQUISITI DI PARTECIPAZIONE D'ORDINE GENERALE

L'operatore economico, a pena di esclusione, dovrà essere in possesso dei seguenti requisiti di ordine generale:

-insussistenza:

- a) nei confronti di tutti i soggetti dell'operatore concorrente di cui all'art. 94, co. 3, del d.lgs. 36/23, di alcuna causa di esclusione dalla partecipazione ad appalti pubblici previsti dallo stesso art. 94,
- b) nei confronti dell'operatore concorrente, di alcuna causa di esclusione prevista dal combinato disposto degli artt. 95 e 98,
- c) nei confronti di tutti i soggetti di cui all'art. 94, co. 3 del d.lgs. 36/23, di alcuna causa di esclusione dalla partecipazione ad appalti pubblici prevista dal combinato disposto degli artt. 95, co. 1, lettera e) e 98, co. 3, lettere g) e h).

 La sussistenza delle cause di esclusione di cui all'art. 94 comporta l'esclusione automatica, mentre la sussistenza delle cause di esclusione di cui all'art. 95 sara accertata previo contraddittorio con l'operatore economico.
- d) di una delle cause di esclusione previste dall'art. 47 del Dl n. 77/2021;
- e) [solo per i progettisti associati o ausiliari] possesso dei requisiti di cui al DM 2 dicembre 2016, n. 263.

8.2. REQUISITI DI IDONEITÀ

- a) Per gli operatori organizzati in forma societaria: iscrizione nel registro delle imprese della competente Camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura (o equivalente registro per imprese appartenenti ad altri Paesi UE);
- b) Per il progettista qualificato: iscrizione all'Ordine Professionale competente (o al corrispondente registro o albo per le società/i professionisti stabiliti in altro Stato);
- c) Per il professionista che espleta l'incarico di coordinatore della sicurezza in fase di progettazione: i requisiti di cui all'art. 98 del D.Lgs. 81/2008;
- d) Per il Geologo che redige la relazione geologica: iscrizione al relativo albo professionale;
- e) Per i Concorrenti non residenti in Italia, le predette iscrizioni dovranno risultare da apposito documento, corredato da traduzione in lingua italiana, che dovrà attestare l'iscrizione stessa in analogo registro professionale o commerciale dello Stato di appartenenza, se esistente.

8.3. REQUISITI DI CAPACITÀ ECONOMICA E FINANZIARIA, TECNICA E PROFESSIONALE.

1) [per le imprese di costruzione] possesso di attestazione di qualificazione rilasciata da società organismo di attestazione (SOA) di cui all'allegato II.12 del Codice, regolarmente autorizzata, in corso di validità, che attesti il possesso delle qualificazioni in progettazione ed esecuzione coerente con l'importo totale dei lavori e della progettazione per le categoria di lavori di seguito indicata ovvero in sola esecuzione per la categoria adeguata all'importo dei lavori da appaltare e precisamente:

	Categoria	Importo totale (compresi oneri per la sicurezza)
OS22 cl. IV	Impianti di potabilizzazione e depurazione	€ 2.046.371,09



OG6	Acquedotti, gasdotti, oleodotti, opere	Il portale dell'e		
cl. III	di irrigazione e di evacuazione	,		
OS21	Opere strutturali speciali	€ 273.353,00		
cl. II	Opere strutturan specian	€ 273.333,00		
OG9	Impianti per la produzione di energia	€ 21.600,00		
cl. I	elettrica	C 21.000,00		
TOTALE	E (esclusa progettazione e servizi)	€ 3.073.960,60		

Per la qualificazione nella categoria OG9 gli operatori economici non in possessesso della relativa attestazione SOA, dovranno dichiarare il possesso dei requisiti di cui all'art. 28 dell'All. II.12 al Codice.

Per i concorrenti stabiliti in Stati aderenti all'Unione Europea, qualora non siano in possesso dell'attestazione di qualificazione SOA, trova applicazione l'art. 3 dell'Allegato II.12 del Codice.

- 2) [per i progettisti] possesso in capo ai soggetti incaricati della progettazione (indicati, associati, ausiliari ovvero ricompresi nello staff tecnico dell'impresa di costruzioni in possesso della SOA per progettazione ed esecuzione in categoria) dei seguenti requisiti:
 - a. avvenuto svolgimento nei migliori tre degli ultimi cinque anni antecedenti la data di pubblicazione del bando, di servizi di ingegneria e architettura per un importo pari a due volte l'importo a base d'asta per progettazione esecutiva, pari, quindi, in cifra tonda a € 10.000,00.

La comprova del requisito è fornita mediante:

- per le società di capitali, mediante i bilanci approvati alla data di scadenza del termine per la presentazione delle offerte, corredati della nota integrativa;
- per gli operatori economici costituiti in forma d'impresa individuale ovvero di società di persone, mediante il Modello Unico o la Dichiarazione IVA;
- per i liberi professionisti o associazione di professionisti, mediante il Modello Unico o la Dichiarazione IVA.

Ove le informazioni sui fatturati non siano disponibili per gli operatori economici che abbiano iniziato l'attività da meno di tre anni, i requisiti di fatturato devono essere rapportati al periodo di attività.

L'operatore economico che, per fondati motivi, non è in grado di presentare le referenze richieste può provare la propria capacità economica e finanziaria mediante un qualsiasi altro documento considerato idoneo dalla stazione appaltante.

b. servizi di punta di ingegneria e architettura espletati negli ultimi dieci anni antecedenti la data di pubblicazione del bando con le seguenti caratteristiche: per ciascuna delle categorie e ID della successiva tabella, due servizi per lavori di importo complessivo, per ogni categoria e ID, almeno pari a 2 volte il valore della medesima. In luogo dei due servizi è possibile domostrare il possesso del requisito anche mediante un unico servizio purchè di importo pari al minimo richiesto nella relativa categoria e ID. Gli importi minimi dei lavori, per categoria e ID, sono riportati, in cifra tonda nella seguente tabella:

CATEGORIA	Id. Opere	Importo complessivo minimo per i servizi di punta
Impianti	IB 11	€ 45.000,00

Ai fini della comprova del requisito b) il concorrente dovrà fornire i certificati di regolare esecuzione rilasciati dai Committenti.



Indipendentemente dalla natura giuridica del soggetto indicato a ci il portale dell'edilizia e degli appalti progettazione, dovranno essere nominativamente indicati, già in seuc ui offetta, i professionisti incaricati della progettazione, nonché nome e qualifica della persona fisica incaricata del coordinamento della sicurezza in fase di progettazione.

Dovrà, altresì, essere indicato, già in sede di presentazione dell'offerta, il nominativo del professionista Geologo.

Le società, per un periodo di cinque anni dalla loro costituzione, possono documentare il possesso dei requisiti di capacità economico-finanziaria e tecnico-organizzativa anche con riferimento ai requisiti dei soci delle società, qualora costituite nella forma di società di persone o di società cooperativa e dei direttori tecnici o dei professionisti dipendenti della società con rapporto di lavoro a tempo indeterminato, qualora costituite nella forma di società di capitali.

Del pari i consorzi stabili, per un periodo di cinque anni dalla loro costituzione, possono documentare il possesso dei requisiti di capacità economico finanziaria e tecnico professionale anche con riferimento ai requisiti delle società consorziate.

8.4. INDICAZIONI PER R.T. E CONSORZI ORDINARI

Gli operatori economici che si presentano in forma associata devono possedere i requisiti di partecipazione nei termini di seguito indicati.

Ai consorzi ordinari ed ai GEIE si applica la disciplina prevista per i raggruppamenti temporanei, in quanto compatibile. Nei consorzi ordinari la consorziata che assume la quota maggiore di attività esecutive riveste il ruolo di capofila che deve essere assimilata alla mandataria.

Nel caso in cui la mandante/mandataria di un raggruppamento temporaneo sia un consorzio stabile o una sub-associazione, nelle forme di un raggruppamento costituito, i relativi requisiti di partecipazione sono soddisfatti secondo le medesime modalità indicate per i raggruppamenti.

I requisiti del D.M. 263/2016 di cui al **punto 8.1 lett. e**) devono essere posseduti da ciascun operatore economico associato, in base alla propria tipologia.

Per i raggruppamenti temporanei, è condizione di partecipazione la presenza, quale progettista, di almeno un giovane professionista ai sensi dell'art. 4 del D.M. 263/2016.

Il requisito relativo all'iscrizione nel registro delle imprese tenuto dalla Camera di commercio industria, artigianato e agricoltura di cui al punto **8.2 lett. a)** deve essere posseduto da ciascuna delle società raggruppate/raggruppande, consorziate/consorziande.

Il requisito di cui al punto **8.2 lett. b),** relativo all'iscrizione all'Albo è posseduto dai professionisti che nel gruppo di lavoro sono incaricati dell'esecuzione delle prestazioni oggetto dell'appalto.

Il requisito di cui al punto **8.2 lett. c)** relativo all'abilitazione di cui all'art. 98 del d.lgs. 81/2008 è posseduto dai professionisti che nel gruppo di lavoro sono indicati come incaricati della prestazione di coordinamento della sicurezza.

Il requisito di cui al punto **8.2 lett. d)** relativo all'iscrizione all'albo dei geologi è posseduto dai professionisti che nel gruppo di lavoro sono indicati come incaricati della relazione geologica.

Il requisito di cui al punto **8.3.2 lett. a)** nel caso di RTI, consorzio ordinario, aggregazione tra imprese aderenti al contratto di rete e GEIE i requisiti di capacità economico-finanziaria dovrà essere posseduto nel complesso.

Il requisito dei due servizi di punta di cui al precedente punto **8.3.2 lett. b)** deve essere posseduto dal raggruppamento temporaneo nel complesso. Il requisito dei due servizi di punta relativi alla singola categoria e ID può essere posseduto da due diversi componenti del raggruppamento.

Nell'ipotesi di raggruppamento temporaneo ciascun componente deve possedere il requisito dei due servizi di punta di cui al precedente punto **8.3.2 lett. b)** in relazione alle prestazioni che intende eseguire, fermo restando che la mandataria deve possedere il requisito relativo alla prestazione principale.



8.5. INDICAZIONI PER I CONSORZI STABILI

I consorzi stabili devono possedere i requisiti di partecipazione nei termini di seguito indicati.

I requisiti del D.M. 263/2016 di cui al punto 8.1 lett. e) devono essere posseduti:

- per i consorzi di società di professionisti e di società di ingegneria, dalle consorziate secondo quanto indicato all'art. 5 del citato decreto;
- per i consorzi di professionisti, dai consorziati secondo quanto indicato all'art. 1 del citato decreto.

Il requisito relativo all'iscrizione nel registro tenuto dalla Camera di commercio industria, artigianato e agricoltura di cui al punto **8.2 lett. a)** deve essere posseduto dal consorzio e dalle società consorziate indicate come esecutrici.

Il requisito di cui al punto **8.2 lett. b)**, relativo all'iscrizione all'Albo è posseduto dai professionisti che nel gruppo di lavoro sono incaricati dell'esecuzione delle prestazioni oggetto dell'appalto.

Il requisito di cui al punto **8.2 lett. c)** relativo all'abilitazione di cui all'art. 98 del d.lgs. 81/2008 è posseduto dai professionisti che nel gruppo di lavoro sono indicati come incaricati della prestazione di coordinamento della sicurezza.

Il requisito di cui al **punto 8.2 lett. d)** relativo all'iscrizione all'albo dei geologi è posseduto dai professionisti che nel gruppo di lavoro sono indicati come incaricati della relazione geologica.

I requisiti di capacità economica e finanziaria nonché tecnica e professionale, ai sensi dell'art. 67 del Codice, devono essere posseduti dal consorzio che può spendere, oltre ai propri requisiti, anche quelli delle consorziate esecutrici e, mediante avvalimento, quelli delle consorziate non esecutrici, i quali vengono computati cumulativamente in capo al consorzio.

9. TERMINE DI SCADENZA PRESENTAZIONE OFFERTE

Per partecipare alla gara, gli Operatori economici interessati, dovranno far pervenire tutta la documentazione richiesta, esclusivamente per via telematica attraverso la Piattaforma, in formato elettronico, sottoscritta con firma digitale di cui all'articolo 1, comma 1, lettera s), D. Lgs. 82/2005, entro il termine perentorio delle ore 17.00 del giorno 9 dicembre 2024.

La gara sarà celebrata il giorno 10 dicembre 2024 ore 08:30 presso AMAP SPA via Volturno 2 – Palermo.

Le sedute si svolgeranno senza soluzione di continuità e pertanto l'eventuale seconda seduta pubblica, presso la medesima sede si terrà alle ore 08.30 del giorno 11 dicembre 2024, con eventuale prosecuzione alle ore 08.30 del giorno 12 dicembre 2024.

Di eventuali ulteriori rinvii delle operazioni di gara sarà data comunicazione mediante pubblicazione sulla piattaforma telematica.

Non saranno ritenute accettabili offerte presentate in modalità cartacea, via PEC, o altri mezzi o metodi diversi da quelli prescritti e/o offerte pervenute oltre il predetto termine di ricezione.

Nessun rimborso è dovuto per la partecipazione all'appalto, anche nel caso in cui non si dovesse procedere all'aggiudicazione.

Ciascun Operatore economico non può presentare più di un'offerta e, pertanto, non sono ammesse offerte alternative.

Saranno esclusi dalla gara i Concorrenti che presentino:

- offerte nelle quali siano sollevate eccezioni e/o riserve di qualsiasi natura relativamente alle attività specificate negli atti di gara;
- offerte che siano sottoposte a condizione;
- offerte espresse in modo indeterminato;
- offerte che sostituiscano, modifichino e/o integrino le predette condizioni dell'appalto.

Come precedentemente sottolineato, la gara in oggetto verrà espletata in modalità telematica,

attraverso la piattaforma e-procurement.



10. PREMIO DI ACCELERAZIONE

La Stazione Appaltante prevede che qualora l'ultimazione dei lavori avvenga in anticipo rispetto al termine ivi indicato, è riconosciuto, a seguito dell'approvazione da parte della Stazione Appaltante del certificato di collaudo o di verifica di conformità, un premio di accelerazione per ogni giorno di anticipo determinato sulla base degli stessi criteri stabiliti per il calcolo della penale di cui all'art. 18 del Capitolato Speciale, mediante utilizzo delle somme indicate nel quadro economico dell'intervento alla voce imprevisti, nei limiti delle risorse ivi disponibili, sempre che l'esecuzione dei lavori sia conforme alle obbligazioni assunte.

11. DOCUMENTAZIONE DA PRODURRE

La Piattaforma prevede il caricamento delle seguenti buste digitali/plichi telematici:

- A. **Busta** A Documentazione amministrativa;
- B. Busta B Offerta tecnica;
- C. Busta C Offerta economica.

Il contenuto di ciascuna delle buste è descritto approfonditamente nei successivi paragrafi. L'inserimento di elementi concernenti il prezzo in documenti non contenuti nella busta dedicata all'offerta economica costituirà causa di esclusione.

La documentazione richiesta in ciascuna busta dovrà essere inserita separatamente sottoscritta con firma digitale e non raggruppata in un'unica cartella compressa (tipo formato zip o rar, ecc.).

L'Operatore economico ha la facoltà di formulare e pubblicare sul portale, nella sezione riservata alla presentazione dei documenti di gara, una o più offerte nel periodo di tempo compreso tra la data e ora di inizio e la data e ora di chiusura della fase di presentazione delle offerte, ovvero sono ammesse offerte successive a sostituzione delle precedenti già inserite a sistema, entro il termine di scadenza stabilito dal punto 9 del presente Disciplinare.



12. CONTENTO DE DE DITEMBRO IN IN DOCUMENTA INDICATE IN PORTALE MENTE

La busta telematica relativa alla documentazione amministrativa dovrà contenere:

1) Dichiarazione firmata digitalmente da parte del titolare o legale rappresentante dell'Operatore economico ovvero da un procuratore con poteri di firma, conforme a quanto riportato nel **modello** "A" "Domanda di partecipazione alla gara" e precisamente:

nel caso di concorrente costituito da associazione temporanea o consorzio non ancora costituito, la domanda deve essere sottoscritta da tutti i soggetti che costituiranno la predetta associazione o consorzio, la domanda può essere sottoscritta anche da un procuratore del legale rappresentante ed in tal caso va trasmessa la relativa procura; nel caso di concorrenti costituiti ai sensi dell'art. 68 del D. Lgs. 36/2023 gli stessi dovranno indicare, le quote di partecipazione che ogni associato intende assumere.

Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato

 Concorrente_Modello A > ed essere sottoscritto con firma digitale.

- 2) Dichiarazione firmata digitalmente da parte del titolare o legale rappresentante dell'Operatore economico ovvero da un procuratore con poteri di firma, conforme a quanto riportato nell'Allegato "1" "Dichiarazione" e precisamente: dichiarazione sostitutiva ai sensi del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445, ovvero, per i soggetti non residenti in Italia, documentazione idonea equivalente secondo la legislazione dello Stato di appartenenza e resa, in un unico documento, con la quale i soggetti o suoi procuratori, ovvero custode o amministratore giudiziario o finanziario limitatamente al periodo dell'affidamento, assumendosene la piena responsabilità, dichiarano:
- a) la propria posizione presso gli enti previdenziali e assistenziali INPS, INAIL e Cassa Edile, indicando l'Agenzia delle Entrate territorialmente competente;
- b) i dati identificativi (nome, cognome, luogo e data di nascita, qualifica) del titolare e direttore tecnico, se si tratta di impresa individuale, del socio amministratore e direttore tecnico se si tratta di società in nome collettivo, dei soci accomandatari e direttore tecnico se si tratta di società in accomandita semplice, dei membri del consiglio di amministrazione cui sia stata conferita la legale rappresentanza, ivi compresi gli institori e i procuratori generali, dei componenti degli organi con potere di direzione o di vigilanza o dei soggetti muniti di poteri di rappresentanza di direzione o controllo, del direttore tecnico o socio unico, dell'amministratore di fatto;
- c) di obbligarsi, in caso di aggiudicazione ad assolvere a tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari ai sensi dell'art.3 della L.136/2010 e ss.mm.ii. ed utilizzerà un conto corrente "dedicato" alle commesse pubbliche in conformità alle prescrizioni di cui alla suddetta L.136/2010, sul quale farà confluire, ai sensi dell'art. 2 della L.R. n. 15 del 20/11/2008, tutte le somme relative all'appalto compresi i pagamenti delle retribuzioni al personale da effettuarsi esclusivamente a mezzo di bonifico bancario sul suddetto conto corrente e che, comunque, effettuerà tutti i pagamenti relativi al presente appalto in conformità alle prescrizioni di cui alla L.136/2010 e ss.mm.ii. Il mancato rispetto del predetto obbligo comporta la risoluzione di diritto del contratto;
- d) che nei propri confronti o nei confronti di alcuno dei dirigenti dell'impresa non sono stati formulati rinvii a giudizio per favoreggiamento nell'ambito di procedimenti relativi a reati di criminalità organizzata;
- e) di aver preso esatta cognizione della natura dell'appalto e di tutte le circostanze generali e particolari che possono influire sulla sua esecuzione;



f) di essere in regola con le norme che disciplinano il diritto al lavoro Il portale dell'edilizia e degli appalti n. 68/99;

Nel caso di operatore economico che occupa un numero pari o superiore a quindici dipendenti, lo stesso si impegna entro sei mesi dalla conclusione del contratto, a consegnare alla Stazione Appaltante una relazione che chiarisca l'avvenuto assolvimento degli obblighi previsti a carico delle imprese dalla legge 12 marzo 1999, n. 68, e illustri eventuali sanzioni e provvedimenti imposti a carico delle imprese nel triennio precedente la data di scadenza della presentazione delle offerte. L'operatore economico è altresì tenuto a trasmettere la relazione alla rappresentanze sindacali aziendali;

- f-bis) che il contratto di lavoro applicato al personale dipendente impiegato nell'appalto è il CCNL Edili-Industria;
- g) di accettare, senza condizione o riserva alcuna, tutte le norme e disposizioni contenute nel bando di gara, nel disciplinare di gara, nel capitolato speciale d'appalto, nei grafici di progetto, nell'elenco prezzi, nel piano di sicurezza e di coordinamento e di accettare sin d'ora, senza condizione o riserva alcuna, l'eventuale aumento delle prestazioni, agli stessi prezzi, patti e condizioni del contratto principale, che si rendessero necessarie in corso d'opera, fino al raggiungimento dell'importo pari al quinto dell'appalto (art.120 D.lgs.36/2023);
- h) di aver preso conoscenza e di aver tenuto conto nella formulazione dell'offerta delle condizioni contrattuali e degli oneri compresi quelli eventuali relativi alla raccolta, trasporto e smaltimento dei rifiuti e/o residui di lavorazione nonché degli obblighi e degli oneri relativi alle disposizioni in materia di sicurezza, di assicurazione, di condizioni di lavoro e di previdenza ed assistenza in vigore nel luogo dove devono essere eseguiti i lavori;
- i) di avere, nel complesso, preso conoscenza di tutte le circostanze generali, particolari e locali, nessuna esclusa ed eccettuata, che possono avere influito o influire sia sulla esecuzione dei lavori, sia sulla determinazione della propria offerta e di giudicare, pertanto, remunerativa l'offerta economica presentata;
- j) di avere effettuato uno studio approfondito del progetto, di ritenerlo adeguato e realizzabile per il prezzo corrispondente all'offerta presentata;
- k) di avere tenuto conto, nel formulare la propria offerta, di eventuali maggiorazioni per lievitazione dei prezzi che dovessero intervenire durante l'esecuzione dei lavori, rinunciando fin d'ora a qualsiasi azione o eccezione in merito;
- il domicilio eletto e l'indirizzo di posta elettronica certificata, fermo restando che tutte le comunicazioni relative alla presente procedura dovranno essere effettuate esclusivamente tramite la piattaforma;
- (si precisa che non dovrà in nessun caso essere utilizzata la pec: gare.amapspa@pec.it);
- m)(caso di consorzi di cui all'articolo 65 del D. Lgs. 36/2023): per quali consorziati il consorzio concorre e relativamente a questi ultimi consorziati opera il divieto di partecipare alla gara in qualsiasi altra forma; in caso di aggiudicazione i soggetti assegnatari dell'esecuzione dei lavori non possono essere diversi da quelli indicati;
- n) quali lavorazioni appartenenti alla categoria prevalente ancorché subappaltabili per legge intende, ai sensi dell'articolo 119 del Codice eventualmente subappaltare. La mancata presentazione di tale dichiarazione costituirà motivo di diniego della relativa autorizzazione, in sede di esecuzione dei lavori;
- o) di voler subappaltare una o più fra le categorie OG6, OS21 e OG9 per l'intero importo, in quanto privo della relativa qualificazione, ad imprese in possesso dei requisiti di cui all'art. 27 del D.Lgs. 81/2008 e ss.mm.ii.;



- p) che, in caso di aggiudicazione, intende avvalersi di noli a freddo (a Il portale dell'edilizia e degli appalti La mancata presentazione di tale dichiarazione non costituisce motivo di esclusione dal partecipare alla gara, ma è motivo di diniego dell'autorizzazione in sede di esecuzione dei lavori;
- q) che non sussistono le condizioni di cui all'art.53, comma 16 ter del D. Lgs. 165/2001 e che non è incorso ai sensi della normativa vigente in ulteriori divieti a contrattare con la pubblica amministrazione;
- r) i mezzi di cui dispone per l'esecuzione dei lavori, fornendo apposito elenco (art.21 L.R. n.20/1999 e ss.mm.ii.);
- s) di impegnarsi, a pena di esclusione, in caso di aggiudicazione dell'appalto, ad assicurare una quota pari al 30% delle assunzioni necessarie per l'esecuzione del contratto o per la realizzazione di attività ad esso connesse o strumentali, sia all'occupazione giovanile sia all'occupazione femminile (l'omessa dichiarazione non è sanabile con il soccorso istruttorio);
- t) il numero di dipendenti impiegati alla data di presentazione dell'offerta;
- u) di non essere incorso nell'interdizione automatica per inadempimento dell'obbligo di consegnare alla stazione appaltante, entro sei mesi dalla conclusione del contratto, la relazione di genere di cui all'art. 47, comma 3 del D.L. 77/2022;

in alternativa:

- di non essere assoggettato agli obblighi di cui al comma 3 del citato art. 47 in quanto non rientra nella fattispecie degli operatori economici di cui al medesimo comma 3.
- v) di autorizzare la Stazione Appaltante, qualora un partecipante alla gara eserciti la facoltà di "accesso agli atti", a rilasciare copia di tutta la documentazione presentata per la partecipazione alla gara;

in alternativa:

di non autorizzare, qualora un partecipante alla gara eserciti la facoltà di "accesso agli atti", la Stazione Appaltante a rilasciare copia dell'offerta tecnica e delle spiegazioni che saranno eventualmente richieste in sede di verifica delle offerte anomale, in quanto coperte da segreto tecnico/commerciale. Tale dichiarazione dovrà essere adeguatamente motivata e comprovata ai sensi dell'art. 35, comma 4, lett. a), del Codice.

Dichiara inoltre, secondo quanto previsto dall'art. 94 comma 5 del Codice:

- w) che non è stato soggetto alla sanzione interdittiva di cui all'articolo 9, comma 2, lettera c) del decreto legislativo 8 giugno 2001, n. 231 o ad altra sanzione che comporta il divieto di contrarre con la pubblica amministrazione, compresi i provvedimenti interdittivi di cui all'articolo 14 del decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81;
- x) che non è stato sottoposto a liquidazione giudiziale o si trovi in stato di liquidazione coatta o di concordato preventivo o nei cui confronti sia in corso un procedimento per l'accesso a una di tali procedure, fermo restando quanto previsto dall'articolo 95 del codice della crisi di impresa e dell'insolvenza, di cui al decreto legislativo 12 gennaio 2019, n. 14, dall'articolo 186-bis, comma 5, del regio decreto 16 marzo 1942, n. 267 e dall'articolo 124 del codice. (L'esclusione non opera se, entro la data dell'aggiudicazione, sono stati adottati i provvedimenti di cui all'articolo 186-bis, comma 5, del regio decreto 16 marzo 1942, n. 267 e all'articolo 95, commi 3 e 4, del codice di cui al decreto legislativo n. 14 del 2019, a meno che non intervengano ulteriori circostanze escludenti relative alle procedure concorsuali);
- y) di non essere iscritto nel casellario informatico tenuto dall'ANAC per aver presentato false dichiarazioni o falsa documentazione nelle procedure di gara e negli affidamenti di subappalti;
- z) di non essere iscritto nel casellario informatico tenuto dall'ANAC per aver presentato false



dichiarazioni o falsa documentazione ai fini del rilascio dell'attesta Il portale dell'edilizia e degli appalti periodo durante il quale perdura l'iscrizione;

- aa)che non ha commesso violazioni gravi, definitivamente accertate, degli obblighi relativi al pagamento delle imposte e tasse o dei contributi previdenziali, secondo la legislazione italiana o quella dello Stato in cui sono stabiliti; (Costituiscono gravi violazioni definitivamente accertate quelle indicate nell'allegato II.10 del Codice. Il presente comma non si applica quando l'operatore economico ha ottemperato ai suoi obblighi pagando o impegnandosi in modo vincolante a pagare le imposte o i contributi previdenziali dovuti, compresi eventuali interessi o sanzioni, oppure quando il debito tributario o previdenziale sia comunque integralmente estinto, purché l'estinzione, il pagamento o l'impegno si siano perfezionati anteriormente alla scadenza del termine di presentazione dell'offerta).
 - Si precisa che l'esclusione non è disposta e il divieto di aggiudicare non si applica quando il reato è stato depenalizzato oppure quando è intervenuta la riabilitazione oppure, nei casi di condanna ad una pena accessoria perpetua, quando questa è stata dichiarata estinta ai sensi dell'articolo 179, settimo comma, del codice penale, oppure quando il reato è stato dichiarato estinto dopo la condanna oppure in caso di revoca della condanna medesima.

Dichiara altresì, secondo quanto previsto dall'art. 95 del Codice:

- bb) l'insussistenza di gravi infrazioni, debitamente accertate con qualunque mezzo adeguato, alle norme in materia di salute e di sicurezza sul lavoro nonché agli obblighi in materia ambientale, sociale e del lavoro stabiliti dalla normativa europea e nazionale, dai contratti collettivi o dalle disposizioni internazionali elencate nell'allegato X alla direttiva 2014/24/UE del Parlamento europeo e del Consiglio del 26 febbraio 2014;
- cc) di non trovarsi in una situazione di conflitto di interesse di cui all'articolo 16, D. Lgs. n. 36/2023 non diversamente risolvibile;
- dd) l'insussistenza di una distorsione della concorrenza derivante dal precedente coinvolgimento nella preparazione della procedura d'appalto che non possa essere risolta con misure meno intrusive;
- ee) di non aver commesso un illecito professionale grave, tale da rendere dubbia la propria integrità o affidabilità.
- Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato <Allegato 1 >ed essere sottoscritto con firma digitale.
- 3) Dichiarazione firmata digitalmente da parte del **titolare o legale rappresentante** dell'Operatore economico ovvero da un procuratore con poteri di firma, **nonché da tutti i soggetti di cui all'art.94 comma 3 del Codice**, conforme a quanto riportato nell'Allegato "2" "Dichiarazione" e precisamente:
 - dichiarazione sostitutiva ai sensi del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445, ovvero, per i soggetti non residenti in Italia, documentazione idonea equivalente secondo la legislazione dello Stato di appartenenza e resa, in un unico documento, , assumendosene la piena responsabilità, con la quale dichiarano di non trovarsi in alcuna delle cause di esclusione dalla partecipazione alle gare previste dagli artt. 94 e 95 del D.lgs n. 36/2023 e più precisamente:
- 3.1) di non aver subito alcuna condanna con sentenza definitiva o decreto penale di condanna divenuto irrevocabile, per uno dei seguenti reati:
- a) delitti, consumati o tentati, di cui agli articoli 416, 416-bis del codice penale ovvero delitti commessi avvalendosi delle condizioni previste dal predetto articolo 416-bis ovvero al fine di agevolare l'attività delle associazioni previste dallo stesso articolo, nonché per i delitti, consumati



o tentati, previsti dall'articolo 74 del decreto del Presidente della Il portale dell'edilizia e degli appalti 309, dall'articolo 291-quater del decreto del Presidente della Repubblica 23 gennaio 1973, n. 43 e dall'articolo 260 del decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152, in quanto riconducibili alla partecipazione a un'organizzazione criminale, quale definita all'articolo 2 della decisione quadro 2008/841/GAI del Consiglio;

- b) delitti, consumati o tentati, di cui agli articoli 317, 318, 319, 319-ter, 319-quater, 320, 321, 322, 322-bis, 346-bis, 353, 353-bis, 354, 355 e 356 del codice penale nonché all'articolo 2635 del codice civile;
- c) false comunicazioni sociali di cui agli articoli 2621 e 2622 del codice civile;
- d) frode ai sensi dell'articolo 1 della convenzione relativa alla tutela degli interessi finanziari delle Comunità europee, del 26 luglio 1995;
- e) delitti, consumati o tentati, commessi con finalità di terrorismo, anche internazionale, e di eversione dell'ordine costituzionale reati terroristici o reati connessi alle attività terroristiche;
- f) delitti di cui agli articoli 648-bis, 648-ter e 648-ter.1 del codice penale, riciclaggio di proventi di attività criminose o finanziamento del terrorismo, quali definiti all'articolo 1 del decreto legislativo 22 giugno 2007, n. 109 e successive modificazioni;
- g) sfruttamento del lavoro minorile e altre forme di tratta di esseri umani definite con il decreto legislativo 4 marzo 2014, n. 24;
- h) ogni altro delitto da cui derivi, quale pena accessoria, l'incapacità di contrattare con la pubblica amministrazione;
- 3.2) che non sussistano ragioni di decadenza, di sospensione o di divieto previste dall'articolo 67 del codice delle leggi antimafia e delle misure di prevenzione, di cui al decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 159 o di un tentativo di infiltrazione mafiosa di cui all'articolo 84, comma 4, del medesimo codice. (Resta fermo quanto previsto dagli articoli 88, comma 4-bis, e 92, commi 2 e 3, del codice di cui al decreto legislativo n. 159 del 2011, con riferimento rispettivamente alle comunicazioni antimafia e alle informazioni antimafia. La causa di esclusione di cui all'articolo 84, comma 4, del medesimo codice di cui al decreto legislativo n. 159 del 2011 non opera se, entro la data dell'aggiudicazione, l'impresa sia stata ammessa al controllo giudiziario ai sensi dell'articolo 34-bis del medesimo codice. In nessun caso l'aggiudicazione può subire dilazioni in ragione della pendenza del procedimento suindicato).

Si precisa che l'esclusione di cui ai superiori punti è disposta se la sentenza o il decreto oppure la misura interdittiva ivi indicati sono stati emessi nei confronti: a) dell'operatore economico ai sensi e nei termini di cui al decreto legislativo 8 giugno 2001, n. 231; b) del titolare o del direttore tecnico, se si tratta di impresa individuale; c) di un socio amministratore o del direttore tecnico, se si tratta di società in nome collettivo; d) dei soci accomandatari o del direttore tecnico, se si tratta di società in accomandita semplice; e) dei membri del consiglio di amministrazione cui sia stata conferita la legale rappresentanza, ivi compresi gli institori e i procuratori generali; f) dei componenti degli organi con poteri di direzione o di vigilanza o dei soggetti muniti di poteri di rappresentanza, di direzione o di controllo; g) del direttore tecnico o del socio unico; h) dell'amministratore di fatto nelle ipotesi di cui alle lettere precedenti. Nel caso in cui il socio sia una persona giuridica l'esclusione va disposta se la sentenza o il decreto ovvero la misura interdittiva sono stati emessi nei confronti degli amministratori di quest'ultima.

Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato <Allegato 2 > ed essere sottoscritto con firma digitale.



NOTA: il concorrente è tenuto a fornire una rappresentazione qu Il portale dell'edilizia e degli appalti delle proprie pregresse vicende professionali in cui, per varie ragioni, gui e stata contestata una condotta contraria a norma o si è verificata la rottura del rapporto di fiducia con altre stazioni appaltanti, al fine di permettere alla Stazione appaltante procedente di porre in essere la valutazione, che l'ordinamento rimette alla stessa, in ordine alla gravità, inerenza e prossimità temporale degli eventi potenzialmente rilevanti occorsi. Ne discende conseguentemente che, laddove ricorrano circostanze anche solo potenzialmente rilevanti, le stesse debbano essere dettagliatamente rappresentate dal concorrente attraverso apposita Relazione da allegare alla Istanza di partecipazione, corredata altresì da ogni pertinente documentazione idonea e rilevante (sentenze, provvedimenti di risoluzione e/o risarcimento etc.) ai fini della valutazione rimessa alla Stazione appaltante.

- **4) DGUE** nella versione 2.1.1 adeguata al nuovo Codice, compilato con particolare riferimento ai requisiti richiesti previsti dal presente disciplinare e trasmesso su supporto informatico dai seguenti soggetti:
 - nel caso di società o consorzi, dal legale rappresentante.

Il DGUE è presentato, oltre che dal concorrente singolo, da ciascuno dei seguenti soggetti:

- nel caso di raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, GEIE, da ciascuno degli operatori economici che partecipano alla procedura in forma congiunta;
- nel caso di consorzi stabili, dal consorzio e dai consorziati per conto dei quali il consorzio concorre.

In caso di avvalimento il concorrente indica la denominazione dell'operatore economico ausiliario e i requisiti oggetto di avvalimento.

Il concorrente, per ciascuna ausiliaria, allega:

- DGUE in formato elettronico, a firma dell'ausiliaria;
- dichiarazione a firma dell'ausiliaria contenente tutto quanto richiesto al punto 12.2 del presente disciplinare;
- dichiarazione sostitutiva di cui all'art. 104 del Codice, sottoscritta dall'ausiliaria, con la quale quest'ultima si obbliga, verso il concorrente e verso la stazione appaltante, a mettere a disposizione, per tutta la durata dell'appalto, le risorse necessarie di cui è carente il concorrente:
- originale o copia autentica del contratto di avvalimento, in virtù del quale l'ausiliaria si obbliga, nei confronti del concorrente, a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie, che devono essere dettagliatamente descritte, per tutta la durata dell'appalto. A tal fine il contratto di avvalimento contiene, a pena di nullità, ai sensi dell'art. 104 del Codice, la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall'ausiliaria; nel caso di messa a disposizione di titoli di studio e professionali ed esperienze professionali pertinenti, deve essere indicato l'operatore economico che esegue direttamente il servizio per cui tali capacità sono richieste;
- protocollo di legalità e protocollo di intesa (come da modello allegato 3 al presente disciplinare);

Il documento dovrà essere inviato in formato pdf (PDF/A) denominato <DGUE – Modello B> ed essere sottoscritto con firma digitale.

5) attestazione rilasciata/e da società di attestazione (SOA), regolarmente autorizzata/e, ed in corso di validità alla data di scadenza di presentazione delle offerte, che documenti il possesso della qualificazione in categoria e classifica adeguata ai lavori da assumere.



E' ammessa anche la relativa dichiarazione sostitutiva firmata digit Il portale dell'edilizia e degli appalti elementi e dati qualificativi dell'attestazione, altresì sottoposta a successiva verifica.

Il requisito della qualificazione deve sussistere al momento della scadenza per la presentazione delle offerte, permanere per tutta la durata del procedimento di gara e, nel caso in cui l'impresa risulti aggiudicataria, persistere per tutta la durata dell'appalto.

Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato < SOA > ed essere sottoscritto con firma digitale.

6) Visura C.C.I.A.A., in corso di validità

E' ammessa anche la relativa dichiarazione sostitutiva, precisando gli estremi di iscrizione (numero e data), la forma giuridica e l'attività per la quale è iscritto, che deve corrispondere a quella oggetto della presente procedura di affidamento, i nominativi, date di nascita e qualifiche delle persone attualmente in carica (titolari, soci, ecc..).

Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato < C.C.I.A.A.> ed essere sottoscritto con firma digitale.

- 7) garanzia provvisoria (sotto forma di cauzione o di fideiussione, a scelta dell'offerente) nella misura e nei modi previsti dall'articolo 106 del D.Lgs. 36/2023.

 Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato <Garanzia > ed essere sottoscritto con firma digitale.
- 8) documentazione comprovante l'avvenuto versamento del contributo all'ANAC ai sensi della delibera ANAC n. 610 del 19 dicembre 2023 per l'anno 2024, nella misura di euro165,00. Il concorrente deve effettuare il versamento entro il termine perentorio di scadenza presentazione offerta.

 Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato <Contributo ANAC > ed essere sottoscritto con firma digitale.
- 9) dichiarazione di accettazione delle clausole contenute nel Protocollo Unico di Legalità di cui alla Circolare n. 593 del 31.01.2006 dell'Assessorato Regionale LL.PP. nonché dichiarazione di accettazione delle clausole di cui al Protocollo di Intesa tra Prefettura di Palermo il Comune di Palermo e le Aziende partecipate, allegate al presente disciplinare, di cui costituiscono parte integrante, sottoscritta dal legale rappresentante di ciascuna Impresa partecipante alla gara (Allegato "3").

Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato < Allegato 3> ed essere sottoscritto con firma digitale.

10) documentazione comprovante il pagamento della imposta di bollo del valore di € 16,00 effettuato o tramite il servizio @e.bollo dell'Agenzia delle Entrate o per gli operatori economici esteri tramite il pagamento del tributo con bonifico utilizzando il codice Iban IT07Y0100003245348008120501 e specificando nella causale la propria denominazione, codice fiscale (se presente) e gli estremi dell'atto a cui si riferisce il pagamento.

A comprova del pagamento, il concorrente allega la ricevuta di pagamento elettronico rilasciata dal sistema @e.bollo ovvero del bonifico bancario.

In alternativa il concorrente può acquistare la marca da bollo da euro 16,00 ed inserire il suo numero seriale all'interno della dichiarazione contenuta nell'istanza telematica e allegare,



obbligatoriamente copia del contrassegno in formato .pdf. Il Il portale dell'edilizia e degli appalti responsabilità in caso di utilizzo plurimo dei contrassegni.

Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato <Imposta bollo > ed essere sottoscritto con firma digitale.

dichiarazione di rientrare o meno tra gli operatori economici tenuti alla redazione del rapporto sulla situazione del personale, ex art. 46 del D.Lgs. 198/2006. In caso affermativo allega una copia dell'ultimo rapporto sulla situazione del personale maschile e femminile, con attestazione della sua conformità a quello trasmesso alle rappresentanze sindacali aziendali e alla consigliera e al consigliere regionale di parità ai sensi del secondo comma del citato articolo 46, ovvero, in caso di inosservanza dei termini previsti dal comma 1 del medesimo articolo 46, con attestazione della sua contestuale trasmissione alle rappresentanze sindacali aziendali e alla consigliera e al consigliere regionale di parità. La mancata produzione del rapporto sulla situazione del personale e delle relative attestazioni di trasmissione, ai sensi dell'art. 47, comma 2, del D.Lgs. 77/2021 convertito in L. 108/2021, costituisce causa di esclusione dalla gara.

Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato <Rapporto> ed essere sottoscritto con firma digitale.

12) Dichiarazione di assenza di conflitto di interessi nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR (All. Ib).

Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato <All. Ib) > ed essere sottoscritto con firma digitale.

- **13)** Attestazione del rispetto del principio DNSH ai sensi dell'art.17 del Reg.UE 2020/852 nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR (All. II).
 Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato <All. II) > ed essere sottoscritto con firma digitale.
- **14)** Attestazione del rispetto degli ulteriori principi e delle condizionalità nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR (All. III).

 Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato <All. III) > ed essere sottoscritto con firma digitale.
- **Dichiarazione dei dati necessari all'identificazione del "Titolare effettivo"** nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR (All. IV).

 Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato <All. IV > ed essere sottoscritto con firma digitale.
- 16) Attestato sopralluogo (Modello C).

Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato
 <Modello C> ed essere sottoscritto con firma digitale.

SELF CLEANING

Un operatore economico che si trovi in una delle situazioni di cui agli articoli 94 e 95, ad eccezione delle irregolarità contributive e fiscali definitivamente e non definitivamente accertate, può fornire prova di avere adottato misure (c.d. self-cleaning) sufficienti a dimostrare la sua affidabilità.



Sono considerate misure sufficienti il risarcimento o l'impegno a risai il portale dell'edilizia e degli appalti dal reato o dall'illecito, la dimostrazione di avere chiarito i fatti e le circostanze in modo globale collaborando attivamente con le autorità investigative e di avere adottato provvedimenti concreti, di carattere tecnico, organizzativo, o relativi al personale idonei a prevenire ulteriori reati o illeciti.

Se le misure adottate sono ritenute sufficienti e tempestive, l'operatore economico non è escluso. Se dette misure sono ritenute insufficienti e intempestive, la stazione appaltante ne comunica le ragioni all'operatore economico.

Non può avvalersi del self-cleaning l'operatore economico escluso con sentenza definitiva dalla partecipazione alle procedure di affidamento o di concessione, nel corso del periodo di esclusione derivante da tale sentenza.

Nel caso in cui un consorzio abbia estromesso o sostituito un partecipante/esecutore interessato da una clausola di esclusione di cui agli artt. 94 e 95 del Codice, si valutano le misure adottate ai sensi dell'art. 97 del Codice al fine di decidere sull'esclusione.

12.1. AVVALIMENTO

Nel caso in cui il concorrente non sia in possesso dei requisiti tecnico economici per la partecipazione alla gara e voglia utilizzare l'istituto dell'Avvalimento previsto dall'art. 104 del D. Lgs 36/2023, oltre la documentazione sopra elencata, dovrà presentare la seguente documentazione sottoscritta con firma digitale:

- a) dichiarazione con cui il concorrente indica specificatamente i requisiti di partecipazione di carattere speciale per i quali intende ricorrere all'avvalimento ed indica l'impresa ausiliaria;
- b) dichiarazione sostitutiva, resa ai sensi del D.P.R. 445/2000, rilasciata dal legale rappresentante dell'impresa ausiliaria, relativa al possesso dell'attestazione di qualificazione ovvero copia conforme dell'attestazione di qualificazione posseduta dall'impresa ausiliaria;
- c) dichiarazione sostitutiva, resa ai sensi del D.P.R. 445/2000, del legale rappresentante dell'impresa ausiliaria, con la quale attesta il possesso in capo all'impresa, dei requisiti di cui all'art. 95 del Codice, nonché il possesso dei requisiti tecnici e delle risorse oggetto dell'avvalimento;
- d) dichiarazione ad obbligarsi, verso il concorrente e verso la Stazione Appaltante, a mettere a disposizione, per tutta la durata dell'appalto, le risorse necessarie di cui è carente il concorrente;
- e) originale o copia autentica del contratto, in virtù del quale l'impresa ausiliaria si obbliga, nei confronti del concorrente, a fornire i requisiti e a mettere a disposizione, per tutta la durata dell'appalto, le risorse necessarie che devono essere dettagliatamene descritte, oppure, in caso di avvalimento nei confronti di una impresa che appartiene al medesimo gruppo, dichiarazione sostitutiva attestante il legame giuridico ed economico esistente nel gruppo; dal contratto e dalla suddetta dichiarazione discendono, ai sensi dell'art. 104 del Codice, nei confronti del soggetto ausiliario, i medesimi obblighi in materia di normativa antimafia previsti per il concorrente;
- f) dichiarazione di accettazione delle clausole contenute nel Protocollo Unico di Legalità, di cui alla Circolare n. 593 del 31.01.2006 dell'Assessorato Regionale LL.PP., e nel Protocollo di Intesa tra Prefettura di Palermo il Comune di Palermo e le Aziende partecipate, sottoscritta dal legale rappresentante dell'impresa ausiliaria (Allegato "3").

E' ammesso l'avvalimento di più imprese ausiliarie.

L'ausiliario non può avvalersi a sua volta di un altro soggetto.

12.2. PARTECIPAZIONE IN A.T.I.

Nel caso di ricorso all'A.T.I., la dichiarazione di partecipazione in raggruppamento deve essere sottoscritta con firma digitale da tutti i rappresentanti legali delle imprese associate, con l'indicazione



dell'impresa capogruppo e l'indicazione per ogni associata dell'attiv Il portale dell'edilizia e degli appalti con le percentuali di partecipazione.

La dichiarazione deve inoltre contenere l'impegno che, in caso di aggiudicazione della gara, le stesse conferiranno mandato collettivo alla capogruppo, la quale stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e delle mandanti e che entro il termine indicato nella comunicazione di affidamento dell'appalto, produrranno atto notarile di Raggruppamento temporaneo di imprese dal quale risulti:

- il conferimento di mandato speciale, gratuito ed irrevocabile a chi legalmente rappresenta l'impresa capogruppo;
- l'inefficacia nei confronti dell'Ente appaltante, della revoca del mandato stesso per giusta causa;
- l'attribuzione al mandatario, da parte delle imprese mandanti, della rappresentanza esclusiva, anche processuale, nei confronti dell'Ente appaltante per tutte le operazioni e gli atti di qualsiasi natura dipendenti dall'appalto, anche dopo il collaudo dei lavori fino alla estinzione di ogni rapporto.

È consentita la presentazione di domanda di partecipazione e offerte anche da parte di operatori economici che devono ancora costituirsi in consorzio ordinario di concorrenti. In tal caso dovrà essere presentato impegno di costituzione del consorzio sottoscritto digitalmente da tutti i rappresentanti legali che dovrà avere lo stesso contenuto e forma dell'impegno del costituendo A.T.I..

12.3. AVVERTENZE

A) Ai sensi e per gli effetti dell'art. 101 del Codice si precisa quanto segue: la carenza di qualsiasi elemento formale potrà essere sanata attraverso la procedura di soccorso istruttorio. In particolare in caso di mancanza, incompletezza e di ogni irregolarità essenziale, con esclusione di quelle afferenti all'offerta economica, sarà assegnato al concorrente un termine non inferiore a cinque giorni e non superiore a dieci giorni, perché siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie, indicandone il contenuto e i soggetti che le devono rendere. In caso di inutile decorso del termine di regolarizzazione, il concorrente è escluso dalla gara. Costituiscono irregolarità essenziali non sanabili le carenze della documentazione che non consentano l'individuazione del contenuto o del soggetto responsabile della stessa. Le prescrizioni di cui sopra si applicano a ogni ipotesi di mancanza, incompletezza o irregolarità delle dichiarazioni in questione, anche di soggetti terzi, che devono essere prodotte dai concorrenti in base alla legge o al presente disciplinare e relativo bando di gara.

Sono sanabili l'omessa dichiarazione sull'aver assolto agli obblighi di cui alla legge 68/1999 e, per i concorrenti che occupano oltre cinquanta dipendenti, l'omessa presentazione di copia dell'ultimo rapporto periodico sulla situazione del personale maschile e femminile, redatto ai sensi dell'articolo 46 decreto legislativo n. 198 del 2006, e la trasmissione dello stesso alle rappresentanze sindacali e ai consiglieri regionali di parità, purchè redatto e trasmesso in data anteriore al termine per la presentazione delle offerte.

Non è sanabile mediante soccorso istruttorio l'omessa dichiarazione sull'obbligo di assicurare, in caso di aggiudicazione del contratto, l'assunzione di una quota di occupazione giovanile e femminile di cui al presente disciplinare.

B) Le documentazioni/dichiarazioni di cui ai punti da 12.1 a 12.15 devono essere prodotte/sottoscritte digitalmente dal legale rappresentante in caso di concorrente singolo. Nel caso di concorrenti costituiti da imprese associate o da associarsi le medesime documentazioni/dichiarazioni devono essere prodotte/sottoscritte digitalmente da ciascun concorrente che costituisce o che costituirà l'associazione o il consorzio o il GEIE (Gruppo Europeo di Interesse Economico), ivi incluse le Ditte esecutrici indicate dal Consorzio (per quest'ultime ad eccezione delle documentazioni di cui ai punti 12.1, 12.7, 12.8, 12.10 e 12.11).



- C) Le dichiarazioni possono essere sottoscritte digitalmente anc Il portale dell'edilizia e degli appalti rappresentanti ed in tal caso va trasmessa la relativa procura.
- **D)** Nell'ipotesi di autenticazione di copia di un certificato, ai sensi dell'art. 19 del D.P.R. n. 445/2000, la dichiarazione che essa è "copia conforme all'originale" deve essere indicata per esteso, datata, sottoscritta digitalmente.
- E) Eventuali modifiche dell'indirizzo PEC, dell'indirizzo di posta elettronica non certificata o problemi temporanei nell'utilizzo di tali forme di comunicazione o della piattaforma telematica, dovranno essere tempestivamente segnalate alla Stazione Appaltante; diversamente la Stazione Appaltante declina ogni responsabilità per il tardivo o mancato recapito delle comunicazioni.
- F) In caso di raggruppamenti temporanei, GEIE, aggregazioni di imprese di rete o consorzi ordinari, anche se non ancora costituiti formalmente, la comunicazione recapitata al mandatario si intende validamente resa a tutti gli operatori economici raggruppati, aggregati o consorziati.
- **G)** Tutto quanto si ponga in contrasto con le disposizioni del bando e del relativo disciplinare di gara costituisce causa di esclusione dalla procedura di gara.



13. CONTENUTO DELLA BUSTA "B" – OFFERTA TECNICA Il portale dell'edilizia e degli appalti

13.1. OFFERTA TECNICA (DA INSERIRE NELLA BUSTA "B – OFFERTA TECNICA") MAX PUNTI 80

13.1.1. Metodo di attribuzione del coefficiente per il calcolo del punteggio dell'offerta tecnica

L'offerta tecnica sarà valutata sulla base dei criteri e sub criteri di valutazione elencati nella sottostante tabella con la relativa ripartizione dei punteggi

Nella colonna identificata con la lettera D vengono indicati i "Punteggi discrezionali", vale a dire i punteggi il cui coefficiente è attribuito in ragione dell'esercizio della discrezionalità spettante alla commissione giudicatrice.

Nella colonna identificata con la lettera Q vengono indicati i "Punteggi quantitativi", vale a dire i punteggi il cui coefficiente è attribuito mediante applicazione di una formula matematica.

Nella colonna identificata dalla lettera T vengono indicati i "Punteggi tabellari", vale a dire i punteggi fissi e predefiniti che saranno attribuiti o non attribuiti in ragione dell'offerta o mancata offerta di quanto specificamente richiesto.

n°	criteri di valutazione	punti max	Sub.	sub-criteri di valutazione	D max	Q max	T max
1	Professionalità, rispondenza alle	20	1.1	Project Manager, Responsabile dell'esecuzione, certificato esperto applicazione CAM.	max		5
	esigenze della stazione appaltante		1.2	Esperienze pregresse nella esecuzione di lavori simili.	15		
	Deci est		2.1	Project management generale, ottimizzazione esecuzione delle fasi e del cronoprogramma, interferenze con la conduzione dell'impianto.	10		
2	Project management, qualità, pregio tecnico, ottimizzazione consumi energia elettrica	35	2.2	Utilizzo di materiali e prodotti da costruzione prodotti in impianti appartenenti a Paesi ricadenti in ambito EU/ETS (Emission Trading System)			5
			2.3	Utilizzo di strumenti, attrezzature e apparecchiature ad alta efficienza energetica.	15		
			2.4	Massimizzazione dell'energia elettrica autoprodotta	5		
	Aspetti sociali del		3.1	Parità di genere certificata secondo la UNI/PdR 125:2022			3
3	personale: sicurezza e parità di genere	5	3.2	Certificazione del Sistema di Gestione della Salute e della Sicurezza del Lavoro UNI EN ISO 45001		•••	2
	Sostenibilità, principio del DNSH nel PNRR, CAM	20	4.1	Applicazione dei CAM	10		
4			4.2	Sistemi di gestione ambientale			3
			4.3	Piano ambientale di cantierizzazione e piano di gestione dei rifiuti.	7		
	Totale offerta tecnica	80					
Е	PREZZO	20				20	
	Totale	100					

Punteggi di tipo discrezionale

A ciascuno degli elementi cui è assegnato un punteggio discrezionale, identificato dalla colonna "D"



della tabella, viene attribuito, da parte di ciascun commissario, un co Il portale dell'edilizia e degli appalti uno, utilizzando la seguente griglia di valutazione:

Griglia di vi qualitativo	alutazione	criteri	di	tipo
Coefficiente di		U	-	la
valutazione Q	valutazione			
0	In	sufficient	te	
da 0,01 a 0,20	S	ufficiente	2	
da 0,21 a 0,40		Discreto		
da 0,41 a 0,60		Buono		
da 0,61 a 0,80		Distinto		
da 0,81 a 1		Ottimo		

I punteggi da assegnare ai sub-criteri di tipo qualitativo previsti nel presente disciplinare saranno determinati dall'applicazione della seguente formula:

$$PJ(i) = W(J)*[\Sigma_k Qkji]/K$$

dove:

 $PJ(i) = \grave{e}$ il punteggio attributo all'offerta i-esima rispetto al sub-criterio TJ, con J=1.2, 2.1, 2.3, 2.4, 4.1 e 4.3

W(J) = il punteggio massimo stabilito per il sub-criterio TJ;

Qkji = il coefficiente di valutazione espresso dal componente k-esimo della commissione incaricata della valutazione dell'offerta tecnica per il criterio TJ relativo all'offerta i-esima;

K = il numero dei componenti della commissione incaricata della valutazione dell'offerta tecnica.

La commissione calcola la media aritmetica dei coefficienti attribuiti dai singoli commissari all'offerta i-esima in relazione al sub-criterio in esame, al fine di ottenere il coefficiente medio da applicare alla medesima.

Punteggi di tipo tabellare

Agli elementi cui è assegnato un punteggio tabellare identificato dalla colonna "T" della tabella, il relativo punteggio è assegnato, automaticamente e in valore assoluto, sulla base della presenza, assenza o condizione intermedia indicata, rilevabile dall'offerta i-esima, dell'elemento richiesto.

La Busta "B" Offerta Tecnica deve contenere la documentazione di seguito elencata.

13.1.2. CRITERI DI VALUTAZIONE

CRITERIO N. 1: PROFESSIONALITÀ E RISPONDENZA ALLE ESIGENZE DELLA STAZIONE APPALTANTE (MAX 20 PUNTI)

Gli elementi che costituiscono il criterio "1" discendono dalle specifiche esigenze della SA derivanti dai peculiari contenuti dell'appalto (lavori di riqualificazione di un depuratore esistente e/o in esercizio nel rispetto del principio DNSH).

In particolare, ai sensi del criterio in argomento, saranno valutate positivamente quelle offerte che in

Edil Build.it

linea generale proporranno:

- 1.1: Project manager responsabile dell'esecuzione dei lavori certificato esperto C.A.M.
- 1.2: maggiore similitudine delle specifiche esperienze pregresse nella esecuzione di lavori alle condizioni dell'appalto.

I contenuti e le modalità di presentazione dell'offerta per ciascuno dei sub-criteri sopradetti, oggetto di specifica valutazione, sono di seguito dettagliati.

1.1) Project manager responsabile dell'esecuzione dei lavori certificato esperto C.A.M. (max punti 5)

In merito, il concorrente dovrà presentare una dichiarazione con la quale indica il nominativo del PM Responsabile dell'esecuzione dei lavori che dovrà essere in possesso della certificazione, in corso di validità alla data di scadenza di presentazione delle offerte, e l'impegno a mantenerne la validità nel corso dell'esecuzione del contratto di appalto, ed un dettagliato Curriculum in formato europeo, (max 3 facciate A4).

Per l'offerta i-esima, l'attribuzione del punteggio P1.1(i) relativo al presente criterio sarà di tipo "tabellare" così effettuata:

- P1.1(i) = 5 (cinque) punti se: (a) il PM Responsabile dell'esecuzione dei lavori è dotato di Certificazione da parte di Organismo di valutazione della conformità accreditato secondo la norma internazionale UNI CEI EN ISO/IEC 17024, vigente alla data di scadenza di presentazione delle offerte; (b) si impegna a mantenere la validità della certificazione nel corso dell'esecuzione del contratto di appalto;
- P1.1(i) = 3 (tre) punti se: (a) il PM Responsabile dell'esecuzione dei lavori certifica il possesso del requisito attraverso equivalente "mezzo di prova" conforme, secondo le modalità prescritte dall'art. 87, comma 3, del D.Lgs. 36/2023; (b) si impegna a mantenere la validità della certificazione nel corso dell'esecuzione del contratto di appalto;
- P1.1(i) = 1 (uno) punti se le specifiche competenze del Responsabile della progettazione su applicazione dei C.A.M. sono rilevabili solo dal Curriculum Vitae allegato;
- P1.2(i) = 0 (zero) punti in mancanza del requisito.

Per formulare l'offerta riguardante il presente sub criterio, il concorrente potrà utilizzare il modello *Allegato n. 01/TEC*.

1.2) Esperienze pregresse nella esecuzione di lavori e servizi simili (max 15 punti).

L'offerente dovrà illustrare le specifiche esperienze pregresse nella esecuzione di lavori in condizioni simili a quelle oggetto dell'appalto - che prevedono una sequenzialità e intersecazione dei lavori con le operazioni di conduzione dell'impianto nel rispetto dei limiti allo scarico, con riferimento alle specifiche modalità di esecuzione del lavoro in contesto impiantistico denso di manufatti e sottoservizi - sulla base di un numero massimo di tre lavori eseguiti negli ultimi dieci anni scelti fra interventi da lui giudicati esemplificativi della suddetta specifica esperienza, con l'indicazione degli elementi salienti dell'appalto (in caso di Raggruppamento Temporaneo di Imprese, indicare la quota di partecipazione):

- titolo dell'intervento;
- zona d'intervento (comune, provincia, zona);
- Committente;
- importo lavori;
- date di inizio e fine lavori;

Si precisa che le prestazioni valutabili sono esclusivamente quelle riferite a contratti eseguiti per i quali sia stato redatto il collaudo o il certificato di regolare esecuzione ai sensi di legge. Per ciascuna delle prestazioni indicate come sopra, la relazione dovrà essere costituita da massimo di n. 1 (una)



facciata A4 (totale n. 3 facciate A4). A supporto della relazione, il con Il portale dell'edilizia e degli appalti un numero massimo di 3 schede in formato A3 di elaborazione grafico/1010grafica contenenti tutte le informazioni utili a valutare quanto illustrato nell'elaborato descrittivo.

Per l'offerta i-esima, l'attribuzione del punteggio P1.2(i) relativo al presente sub-criterio sarà effettuata sulla base della documentazione presentata, con le modalità di valutazione di tipo qualitativo come specificate nell'apposito paragrafo del presente disciplinare.

CRITERIO N. 2: PROJECT MANAGEMENT, QUALITÀ, PREGIO TECNICO, OTTIMIZZAZIONE CONSUMI ENERGETICI (MAX 35 PUNTI)

Gli elementi che costituiscono il criterio "2" sono finalizzati ad acquisire contributi da parte dell'offerente per ottimizzare in termini organizzativi, esecutivi, energetici ambientali e temporali, il complesso delle attività che compongono la prestazione. Partendo dagli elementi progettuali e dalle fasi principali dell'appalto, come definiti nel cronoprogramma che fa parte degli elaborati del progetto esecutivo posto a base di gara, il Concorrente deve proporre una "Pianificazione del Project Management, attraverso una più dettagliata suddivisione del lavoro (WBS) con la definizione dei rapporti "inizio – inizio", "fine – inizio", ecc., tali da ottimizzare i tempi e rispettare il vincolo del completamento di tutte le attività entro il termine fissato nel progetto. La proposta deve contenere anche la descrizione dell'organizzazione con la definizione dei ruoli e responsabilità anche per la gestione delle interferenze operative con gli addetti dell'AMAP alla conduzione dell'impianto. Un focus particolare è costituito dalle modalità di approvvigionamento dei materiali e delle apparecchiature proposte, per allineare l'attività agli obiettivi di contenimento delle emissioni di CO₂ ed al risparmio energetico, nel rispetto del principio DNSH.

I contenuti e le modalità di presentazione dell'offerta per ciascuno dei 3 sub-criteri oggetto di specifica valutazione in cui è articolato il criterio n. 2, sono di seguito dettagliati.

2.1) Project management generale, ottimizzazione esecuzione delle fasi e del cronoprogramma, interferenze con la conduzione dell'impianto (max punti 10)

L'offerente dovrà presentare una Relazione illustrativa della "<u>Pianificazione del Progetto</u>", al massimo di n. 10 (dieci) facciate A4, comprendente la descrizione delle modalità di realizzazione del Progetto attraverso gli strumenti del Project Management. La Relazione dovrà contenere la dettagliata suddivisione del lavoro (WBS) con la definizione dei rapporti "inizio – inizio", "fine – inizio", ecc., con particolare riguardo agli aspetti di pianificazione e controllo delle attività: i) di progettazione del cantiere; ii) rilievo di tutti i manufatti e ricostruzione sottoservizi; iii) piano di gestione della qualità, coordinamento e controllo di approvvigionamenti e costruzione in officina; iv) coordinamento e controllo delle lavorazioni in sito; ecc.

Saranno valutati positivamente la qualità e completezza della Pianificazione, il numero e la precisione descrittiva delle attività elementari individuate, la consistenza del Team di Progetto, l'affidabilità dei tempi previsti per le attività elementari. Saranno, altresì, <u>valutate positivamente le proposte che riducano al minimo, fino ad azzerarle, le interferenze operative con gli addetti dell'AMAP alla conduzione dell'impianto, assumendo l'Appaltatore con proprio personale, l'attività di conduzione ordinaria dell'impianto durante la fase di realizzazione delle opere, restando a carico dell'AMAP tutti i consumi e gli smaltimenti.</u>

Per l'offerta i-esima, l'attribuzione del punteggio PB.2.1(i) relativo al presente sub-criterio sarà effettuata sulla base dei contenuti derivabili dalla documentazione presentata, con le modalità di valutazione di tipo qualitativo come specificate nell'apposito paragrafo del presente disciplinare.

2.2) Utilizzo di materiali e prodotti da costruzione prodotti in impianti appartenenti a Paesi ricadenti in ambito EU/ETS (Emission Trading System). (max punti 5)

È attribuito il punteggio premiante di 5 punti al concorrente che si approvvigiona di:



- Prodotti da costruzione in acciaio, realizzati con acciaio p Il portale dell'edilizia e degli appalti appartenenti a Paesi ricadenti in ambito EU/ETS;
- Cemento e di materiali a base cementizia contenenti cemento prodotti in un impianto in cui si utilizza clinker prodotto per almeno il 90% da un impianto appartenente ad un Paese ricadente in ambito EU/ETS;

Ai fini dell'attribuzione del punteggio, il concorrente dovrà allegare una dichiarazione del proprio legale rappresentante con la quale si impegna a presentare, in fase di esecuzione dei lavori, la certificazione della provenienza dei materiali e dei prodotti da costruzione, rilasciata annualmente da un Organismo di valutazione della conformità accreditato, di cui al regolamento (UE) 2018/2067, per l'attività di verifica delle comunicazioni delle emissioni di CO₂ (cfr. CAM "edilizia", DM 23 giugno 2022 n. 256, punto 3.2.9)

Per formulare l'offerta riguardante il presente sub criterio, il concorrente potrà utilizzare il modello *Allegato n. 02/TEC*.

Per l'offerta i-esima, l'attribuzione del punteggio P2.2(i) relativo al presente sub-criterio, di tipo "tabellare", sarà così effettuata:

- P2.2(i) = 5 (cinque) punti ai concorrenti che presenteranno la dichiarazione con la quale si impegnano a presentare, in fase di esecuzione dei lavori, la certificazione della provenienza dei materiali e dei prodotti da costruzione, rilasciata annualmente da un Organismo di valutazione della conformità accreditato, di cui al regolamento (UE) 2018/2067, per l'attività di verifica delle comunicazioni delle emissioni di CO2;
- P2.2(i) = 0 (zero) punti ai concorrenti che non presenteranno la suddetta dichiarazione.

2.3) Utilizzo di strumenti, attrezzature e apparecchiature ad alta efficienza energetica (max 15 punti)

Il sub criterio 2.3 valuta l'ottimizzazione dei consumi energetici attraverso l'utilizzo di strumenti, attrezzature e apparecchiature ad alta efficienza energetica da certificare mediante l'adozione di un piano di misura e verifica dei risparmi (M&V), conforme al protocollo dell'International Performance Measurement and Verification Protocol (IPMVP), firmato da un professionista certificato CMVP (certificazione internazionale sulla capacità di utilizzo del protocollo IPMVP). <u>La Relazione tecnica CAM (vedi criterio 4.1) illustra in che modo l'Appaltatore ha tenuto conto di questo criterio</u>.

Il concorrente dovrà allegare una relazione al massimo di n. 5 (cinque) facciate formato A4 nella quale venga dato dettaglio, per ciascuna delle apparecchiature che costituiscono le utenze elettriche, delle specifiche caratteristiche di efficienza energetica e delle relative certificazioni. Dovrà essere allegato lo schema (previsionale) del "piano di misura e verifica dei risparmi" (M&V), conforme al protocollo dell'International Performance Measurement and Verification Protocol (IPMVP), firmato da un professionista certificato CMVP. Il concorrente potrà allegare le schede dei prodotti oggetto della relazione, oltre alla relazione.

Saranno valutati positivamente la completezza e adeguatezza della documentazione attestante le caratteristiche di efficienza energetica delle apparecchiature e macchinari proposti e la qualità della simulazione del "piano di misura e verifica dei risparmi" (M&V) conforme al protocollo IPMVP.

2.4) Massimizzazione dell'energia auto prodotta (max punti 5)

Il sub-criterio 2.4 valuta la proposta migliorativa relativa alla realizzazione di un impianto fotovoltaico di potenza pari o superiore a **8,64 kWp**.

Oltre a quanto indicato nell'elaborato "Progetto di fattibilità dell'impianto fotovoltaico" in merito alle superfici utilizzabili per l'installazione dell'impianto fotovoltaico, per aumentare la quantità di energia solare autoprodotta potranno essere considerate ulteriori superfici utilizzabili all'interno del perimetro dell'impianto, compatibilmente con le operazioni di gestione previste o altre soluzioni



innovative per aumentare i rendimenti e l'energia prodotta. La solt Il portale dell'edilizia e degli appalti essere rappresentata attraverso i necessari elaborati progettuali previsu dana normativa vigente per il livello del PFTE. La relazione tecnica, attraverso dettagliati calcoli giustificativi, dovrà descrivere le prestazioni e le caratteristiche tecniche dell'impianto fotovoltaico proposto e dovrà essere corredata da schede contenenti le specifiche tecniche delle componenti previste. Lo schema impiantistico proposto nonché i disegni d'installazione delle apparecchiature (nel rispetto dei vincoli di spazio desumibili dal progetto posto a base di gara) dovranno essere rappresentati in specifiche tavole grafiche. La proposta dovrà essere presentata con l'elenco degli elaborati e la relazione dovrà essere redatta in numero massimo di 20 (venti) facciate A4 e corredata, oltre che delle schede di cui sopra, di tavole grafiche, in numero adeguato, a discrezione del concorrente, in formato massimo A0. Nel presente sub criterio viene valutato positivamente il livello di dettaglio degli elaborati grafici e la qualità delle metodologie di calcolo e verifica dei parametri numerici, la completezza ed esaustività della documentazione tecnica illustrativa della proposta tecnica migliorativa. I Progettisti dovranno asseverare che la variante migliorativa è stata redatta nel rispetto delle esigenze, dei criteri, dei vincoli e delle indicazioni stabilite nel progetto a base di gara. Gli elaborati tecnici illustranti le proposte migliorative dovranno essere sottoscritti dal Concorrente e dal Progettista e dovranno comprendere l'elenco degli elaborati. Per l'offerta i-esima, l'attribuzione del punteggio P2.4(i) relativo al presente sub-criterio sarà effettuata sulla base del valore tecnico progettuale dell'impianto fotovoltaico proposto, desumibile dalla documentazione presentata, con le modalità di valutazione di tipo qualitativo come specificate nell'apposito paragrafo del presente disciplinare.

CRITERIO N. 3: ASPETTI SOCIALI PER IL PERSONALE: SICUREZZA E PARITÀ DI GENERE (MAX 5 PUNTI)

Il criterio n. 3 premia la specifica attenzione dei Concorrenti agli aspetti sociali del personale, ed in particolare alla parità di genere (art. 108, comma 7, D.lgs. 36/2023) ed alla salute e sicurezza sul lavoro.

3.1) Parità di genere certificata secondo la UNI/PdR 125:2022 (max 3 punti)

Per l'offerta i-esima, l'attribuzione del punteggio P3.1(i) relativo al presente sub criterio, di tipo "tabellare", sarà così effettuata:

- P3.1(i) = 3 (tre) punti ai concorrenti in possesso della certificazione della parità di genere ai sensi del DPCM 29 aprile 2022, (pubblicato sulla G.U.R.I. n.152 del 01/07/2022), secondo i parametri di cui alla Prassi di riferimento UNI/PdR125:2022, pubblicata il 16 marzo 2022 e che si impegnano a mantenere la validità della certificazione nel corso dell'esecuzione del contratto di appalto;
- P3.1(i) = 2 (due) punti ai concorrenti che, in mancanza della certificazione, come mezzo di prova (c.f.r. Comunicato Presidente ANAC del 30/11/2022) dichiarano la presenza di un sistema di gestione per la parità di genere che preveda la misura, la rendicontazione e la valutazione dei dati relativi al genere, oltre che la strutturazione e adozione di un insieme di indicatori prestazionali (KPI) inerenti le politiche di parità di genere adottate dall'impresa con riferimento alle diverse aree di interesse previste dalla Prassi di riferimento (Cultura e strategia; Governance; Processi HR; Opportunità di crescita ed inclusione delle donne in azienda; Equità remunerativa per genere; Tutela della genitorialità e conciliazione vitalavoro) e si impegnano a mantenere attivo tale sistema nel corso dell'esecuzione del contratto di appalto;
- P3.1(i) = 0 (zero) punti in tutti gli altri casi.

Nel caso di Raggruppamento Temporaneo di Imprese i suddetti punteggi sono assegnati se il requisito è posseduto almeno dalla Capogruppo; nel caso di Consorzi, il requisito dovrà essere posseduto dall'impresa esecutrice.

Per formulare l'offerta riguardante il presente sub criterio, il concorrente potrà utilizzare il modello



3.2) Certificazione del Sistema di Gestione della Salute e della Sicurezza del Lavoro UNI EN ISO 45001 (max 2 punti)

Per l'offerta i-esima, l'attribuzione del punteggio P3.2(i) relativo al presente sub criterio, di tipo "tabellare", sarà così effettuata:

- P3.2(i) = 2 (due) punti ai concorrenti in possesso della certificazione del Sistema di Gestione della Salute e della Sicurezza del Lavoro secondo la UNI EN ISO 45001 che si impegnano a mantenere la validità della certificazione nel corso dell'esecuzione del contratto di appalto;
- P3.2(i) = 0 (zero) punti in tutti gli altri casi

Nel caso di Raggruppamento Temporaneo di Imprese il punteggio è assegnato se il requisito è posseduto almeno dalla Capogruppo; nel caso di Consorzi, il requisito dovrà essere posseduto dall'impresa esecutrice.

Per formulare l'offerta riguardante il presente sub criterio, il concorrente potrà utilizzare il modello *Allegato n. 04/TEC*.

CRITERIO N. 4: SOSTENIBILITA' PRICIPIO DNSH NEL PNRR, CAM (MAX 20 PUNTI)

Gli elementi che costituiscono il criterio "4" discendono dalle specifiche esigenze legate agli obiettivi di sviluppo sostenibile perseguiti dal PNRR, in coerenza con il Green Deal europeo; gli interventi previsti dai PNRR nazionali devono rispettare il principio DNSH e non devono arrecare nessun danno significativo all'ambiente lungo tutto il percorso di realizzazione. Ne discende la necessità dell'applicazione delle prescrizioni finalizzate al rispetto del DNSH e dell'adozione di scelte compiutamente sostenibili che riducano gli impatti ambientali generati dall'opera, sia nella fase dei lavori per la costruzione, che nella fase di utilizzo, fino alla dismissione, in un'ottica di "ciclo di vita ambientale", attraverso la promozione dell'uso di risorse da fonte rinnovabile e la circolarità nell'uso delle risorse. In tale ottica l'applicazione estesa dei CAM risulta di fondamentale importanza per la verifica del rispetto del principio DNSH.

I contenuti e le modalità di presentazione dell'offerta per ciascuno dei 3 sub-criteri oggetto di specifica valutazione in cui è articolato il criterio n. 4, sono di seguito dettagliati.

4.1) Applicazione dei CAM (max punti 10)

In base a quanto previsto dall'art 57, comma 2, del decreto legislativo 36/2023, i CAM costituiscono criteri progettuali obbligatori che l'operatore economico deve utilizzare per la redazione del progetto. Il sub-criterio 4.1 valuta le modalità attraverso le quali il Concorrente intende integrare nella fase di esecuzione dei lavori, i CAM in vigore, con specifico riferimento ai "Criteri ambientali minimi per l'affidamento del servizio di progettazione di interventi edilizi, per l'affidamento dei lavori per interventi edilizi e per l'affidamento congiunto di progettazione e lavori per interventi edilizi" di cui al Decreto 23/06/2022 pubblicato sulla GU Serie Generale n. 183 del 6/8/2022 (di seguito CAM edilizia), tenuto conto delle specifiche condizioni del progetto esecutivo posto a base di gara.

Viene richiesto di produrre una "Relazione CAM", a firma di un tecnico certificato esperto CAM, in cui dovranno essere indicati, per ogni criterio ritenuto applicabile, le scelte esecutive e di gestione dei materiali che saranno adottate nella per garantire il rispetto dei criteri contenuti nel DM 23/6/2022, con l'indicazione dei mezzi di prova che saranno forniti alla Direzione Lavori. Nella "Relazione CAM" il concorrente evidenzia le modalità di contestualizzazione delle specifiche tecniche alla tipologia di opere oggetto dell'appalto e dei motivi di carattere tecnico che portano all'eventuale applicazione parziale o mancata applicazione delle specifiche tecniche, tenendo conto di quanto previsto dall'Allegato II.5 del D.lgs. 36/2023. La Relazione CAM dovrà essere redatta in massimo 20 facciate A4



Per l'offerta i-esima, l'attribuzione del punteggio P4.1(i) relativo Il portale dell'edilizia e degli appalti effettuata sulla base della relazione presentata, con le modalità di valutazione di upo quantativo come specificate nell'apposito paragrafo del presente disciplinare.

4.2) Sistemi di gestione ambientale (max punti 3)

È attribuito un punteggio premiante all'operatore economico che dimostra la propria capacità di gestire gli aspetti ambientali dell'intero processo (predisposizione delle aree di cantiere, gestione dei mezzi e dei macchinari, gestione del cantiere, gestione della catena di fornitura ecc.) attraverso il possesso della registrazione sull'adesione volontaria delle organizzazioni a un sistema comunitario di ecogestione e audit (EMAS), regolamento (CE) n. 1221/2009, o della certificazione secondo la norma tecnica UNI EN ISO 14001.

In merito il Concorrente dovrà presentare la Certificazione secondo la norma tecnica UNI EN ISO 14001 in corso di validità e/o registrazione EMAS secondo il regolamento (CE) n. 1221/2009 sull'adesione volontaria delle organizzazioni a un sistema comunitario di ecogestione e audit (EMAS), e l'impegno a mantenerne la validità nel corso dell'esecuzione del contratto di appalto.

Per l'offerta i-esima, l'attribuzione del punteggio *P4.2(i)* relativo al presente criterio sarà di tipo "tabellare" così effettuata:

- P4.2(i) = 3 (tre) punti se dalla documentazione presentata risulta che il concorrente: (i) è dotato di registrazione EMAS secondo il regolamento (CE) n. 1221/2009 sull'adesione volontaria delle organizzazioni a un sistema comunitario di ecogestione e audit (EMAS) e di Certificazione secondo la norma tecnica UNI EN ISO 14001 in corso di validità; (ii) si impegna a mantenere la validità delle due certificazioni nel corso dell'esecuzione del contratto di appalto;
- P4.2(i) = 2 (due) punti se dalla documentazione presentata risulta che il concorrente: (i) è dotato solo di registrazione EMAS secondo il regolamento (CE) n. 1221/2009 sull'adesione volontaria delle organizzazioni a un sistema comunitario di ecogestione e audit (EMAS); (ii) si impegna a mantenere la validità della certificazione nel corso dell'esecuzione del contratto di appalto;
- P4.2(i) = 1 (uno) punti se dalla documentazione presentata risulta che il concorrente: (i) è dotato solo di Certificazione secondo la norma tecnica UNI EN ISO 14001 in corso di validità; (ii) si impegna a mantenere la validità delle certificazioni nel corso dell'esecuzione del contratto di appalto;
- P4.2(i) = 0 (zero) in assenza delle certificazioni.

Nel caso di Raggruppamento Temporaneo di Imprese i suddetti requisiti dovranno essere posseduti almeno dalla Capogruppo; nel caso di Consorzi, il requisito dovrà essere posseduto dall'impresa esecutrice.

Per formulare l'offerta riguardante il presente sub criterio, il concorrente potrà utilizzare il modello *Allegato n. 05/TEC*.

4.3) Piano ambientale di cantierizzazione e piano di gestione dei rifiuti (max 7 punti)

Ai fini dell'attribuzione del punteggio relativo al presente sub-criterio l'offerente dovrà presentare i seguenti elaborati:

- "Piano ambientale di cantierizzazione" (PAC) redatto secondo le "Linee guida per la gestione dei cantieri ai fini della protezione ambientale" pubblicate da ARPA Toscana o secondo analoghi riferimenti tecnici ufficiali;
- "Piano di Gestione Rifiuti" (PGR) contenente le stime dei rifiuti originati dalla fase di cantiere sia in termini di tipologia (codici EER) sia in relazione ai quantitativi ipotizzabili; il piano dovrà essere redatto con particolare riferimento agli standard previsti dai criteri CAM



2.6.2 "Demolizione selettiva, recupero e riciclo", 2.6.3 Il portale dell'edilizia e degli appalti superficiale del terreno" e del criterio 2.6.4 Rinterri e Riempimenu.

Per entrambi i documenti il Concorrente avrà a disposizione un totale massimo di **30 facciate A4**; a supporto delle relazioni, il concorrente potrà allegare un numero massimo di 5 schede in formato A3 di elaborazione grafico/fotografica contenenti tutte le informazioni utili a valutare quanto illustrato negli elaborati descrittivi.

Per l'offerta i-esima, l'attribuzione del punteggio P4.3(i) relativo al presente sub-criterio sarà effettuata, cumulativamente, sulla base delle due relazioni presentate, con le modalità di valutazione di tipo qualitativo come specificate nell'apposito paragrafo del presente disciplinare.

13.2. PRECISAZIONI IMPORTANTI

- L'offerta tecnica non può prevedere varianti al progetto posto a base di gara, fatta eccezione per i miglioramenti allo stesso, in funzione degli elementi di valutazione sopra indicati.
- A pena di esclusione, l'offerta tecnica non dovrà presentare alcun elemento che comporti:
 - o livelli di sicurezza inadeguati;
 - o violazione delle norme vigenti.
- Non sono altresì ammesse le offerte tecniche che, in relazione a uno o più di uno degli elementi di valutazione:
 - o esprimano o rappresentino soluzioni tra loro alternative, opzioni diverse, proposte condizionate o altre condizioni equivoche o caratterizzate da ambiguità che impediscano una valutazione univoca, anche qualora la scelta tra le diverse soluzioni sia lasciata alla S.A.;
 - o siano in contrasto con autorizzazioni, pareri o altri atti di assenso, comunque denominati, già espressi con atti pubblici o recepiti in questi, o con prescrizioni imposte negli stessi atti di assenso, oppure in contrasto con gli strumenti di pianificazione urbanistica, territoriale o paesaggistica o con altri vincoli inderogabili se non già oggetto di deroghe già acquisite e contenute nella progettazione a base di gara.
- L'offerta tecnica, inoltre, non può contenere elementi proposti sotto condizione di variazioni del prezzo, né può comportare alcun maggiore onere, indennizzo, rimborso, adeguamento o altro, a carico della S.A.
- L'importo contrattuale determinato in base all'offerta economica resta pertanto invariabile rispetto all'offerta tecnica.
- Il verificarsi di una delle condizioni di cui sopra comporta la non ammissibilità dell'offerta tecnica e l'esclusione del relativo offerente.
- I risultati dei calcoli matematici, ovunque previsti nel presente disciplinare, saranno troncati alla seconda cifra decimale approssimata all'unità superiore se la terza cifra è uguale o maggiore di 5.
- Fanno parte sostanziale ed integrante del presente disciplinare le specificazioni riportate nei seguenti allegati predisposti dalla Stazione Appaltante Allegato n. 01/TEC Allegato n. 02/TEC Allegato n. 03/TEC Allegato n. 04/TEC Allegato n. 05/TEC; ove il concorrente formuli la sua offerta senza l'utilizzo di uno o più di detti allegati, ai fini della determinazione dei relativi punteggi varrà comunque quanto evidenziato e/o riportato nei suddetti modelli.
- In caso di formulazione di offerte o parti di offerte che non consentono <u>una chiara</u> <u>interpretazione</u> delle stesse e/o riportano dati non congruenti con quanto richiesto, <u>per i</u> relativi criteri sarà assegnato un punteggio nullo.
- Dall'offerta Tecnica, <u>a pena esclusione</u>, non deve risultare alcun elemento che possa rendere palese, direttamente o indirettamente, l'offerta economica.
- Quanto indicato nell'Offerta Tecnica costituirà per il concorrente <u>clausola contrattuale</u> a tutti gli effetti, con un preciso obbligo e responsabilità di adempimento da parte dell'impresa



aggiudicataria e, costituendo elementi di scelta del contraente, Il portale dell'edilizia e degli appalti rigoroso controllo da parte della Stazione Appaltante nel corso dei iavori.

- Gli elaborati dell'Offerta Tecnica dovranno essere sottoscritti digitalmente dal legale rappresentante del concorrente. Nel caso di presentazione dell'offerta da parte dei soggetti di cui all'art. 65 del D. Lgs. 36/2023, quanto sopra dovrà sempre essere sottoscritto digitalmente da tutte le imprese che costituiranno i raggruppamenti.
- Dal punto di vista editoriale, gli elaborati di cui alle precedenti relazioni dovranno osservare le seguenti prescrizioni:
 - o le relazioni descrittive dovranno essere prodotte su fogli singoli di formato A4 con orientamento verticale e margini normali, mentre le eventuali schede allegate dovranno essere prodotte su fogli singoli in formato A3;
 - o dovranno essere costituiti da un numero di pagine/schede non superiore al numero massimo indicato nei singoli elementi valutativi con la precisazione che, ai fini della valutazione dell'offerta tecnica, il contenuto delle pagine/schede successive al limite massimo indicato non sarà preso in considerazione;
 - o ogni singola pagina potrà contenere immagini, tabelle esplicative, eventuali frontespizi ed indici;
 - la formattazione del documento dovrà rispettare i seguenti limiti:
 - tipo di carattere: Arial;
 - font size: 11;
 - interlinea: 1,5;
 - margini: "normali".
 - un foglio di formato A4 in carattere Arial 11 p.ti interlinea 1,5 e margini normali corrisponde ad un numero massimo di n. 37 righe, non si terrà conto di eventuali righe oltre le 37 o di relazioni con altezza del carattere diversa da 11 punti.

Tutti i documenti dell'offerta tecnica dovranno essere inviati in formato .pdf (PDF/A) ed essere sottoscritti con firma digitale.

14. CONTENUTO DELLA BUSTA "C" – OFFERTA ECONOMICA

14.1. OFFERTA ECONOMICA (DA INSERIRE NELLA BUSTA "C – OFFERTA ECONOMICA") MAX PUNTI 20

Per la redazione dell'offerta economica, il concorrente dovrà indicare, inserendolo nella busta "C – Offerta Economica", i ribassi offerti come segue (come da modello "Allegato 4", allegato al presente disciplinare):

1. Relativamente all'esecuzione dei lavori:

• l'indicazione in cifre e in lettere del ribasso unico percentuale offerto sull'importo a base di gara;

2. Relativamente alle spese ed oneri accessori per PFTE e prog. esecutiva per impianto fotovoltaico:

• l'indicazione in cifre e in lettere del ribasso unico percentuale offerto sull'importo a base di gara.

3. Relativamente ai servizi opzionali di gestione provvisoria:

• l'indicazione in cifre e in lettere del ribasso unico percentuale offerto sull'importo a base di gara.

La dichiarazione inerente l'offerta economica (che dovrà essere formulata come da modello allegato al presente disciplinare), sottoscritta dal legale rappresentante o da suo procuratore, in caso di



concorrente singolo, o nel caso di concorrenti costituiti da imprese Il portale dell'edilizia e degli appalti ciascun concorrente che costituisce o che costituirà l'associazione o il consorzio o il GEIE (Gruppo Europeo di Interesse Economico), dovrà indicare i ribassi percentuali (espressi con due cifre decimali), al netto degli oneri per l'attuazione dei piani di sicurezza di cui al punto II.2) del bando di gara, da applicare agli importi a base di gara.

Ai sensi del comma 108 comma 9 del Codice il concorrente nella suddetta offerta deve indicare altresì, i propri costi della manodopera (riferiti all'importo lordo dell'appalto in dipendenza del ribasso offerto) e gli oneri aziendali concernenti l'adempimento delle disposizioni in materia di salute e di sicurezza sui luoghi di lavoro.

Si precisa che non si terrà conto delle eventuali cifre decimali oltre la seconda.

Qualora l'offerta sia sottoscritta da un procuratore del legale rappresentante, va allegata la relativa procura firmata digitalmente.

NOTA BENE: nel caso in cui l'operatore economico intenda ribassare il costo della manodopera si applicherà quanto previsto all'art. 41 comma 14 del Codice.

Il documento dovrà essere inviato in formato .pdf (PDF/A), denominato <Denominazione Concorrente Offerta economica > ed essere sottoscritto con firma digitale.

L'assegnazione del punteggio relativo all'offerta economica, sarà effettuata assegnando alla i-esima offerta economica il punteggio PE(i) determinato attraverso l'applicazione della seguente formula:

$$PE(i) = We * \left(\frac{R_B(i)}{R_{Bmax}}\right)^{\infty}$$

dove:

PE(i) = coefficiente attributo all'offerta i-esima rispetto al criterio dell'offerta economica;

We = punteggio massimo previsto per il criterio dell'offerta economica (20 punti);

 $R_B(i) = ribasso proposto nell'offerta i-esima;$

 $R_{Bmax} = massimo \ ribasso \ offerto;$

 α = un coefficiente numerico pari a 0,2.

Il ribasso RB(i) del concorrente i-esimo sarà determinato con la seguente formula:

$$RB(i) = (BAL * RibL + BAP * RibP + BAG * RibG) / ICA$$

dove:

 $BAL = Base\ di\ gara\ per\ l'esecuzione\ dei\ lavori\ pari\ a \in 2.925.144,69$

RibL = Ribasso d'asta offerto dal concorrente i-esimo sui Lavori;

 $BAP = Base\ di\ gara\ per\ spese\ ed\ oneri\ accessori\ per\ PFTE\ e\ prog.\ esecutiva\ per\ impianto\ fotovoltaico\ pari\ a\ {\it entire}\ 970,81;$

RibP = Ribasso d'asta offerto dal concorrente i-esimo su spese ed oneri accessori per PFTE e prog. esecutiva per impianto fotovoltaico;

 $BAG = Base\ di\ gara\ per\ i\ servizi\ di\ gestione\ provvisoria,\ pari\ a\ {\it enterproperty}\ 85.189,00;$

RibG = Ribasso d'asta offerto dal concorrente i-esimo sui servizi di gestione provvisoria

ICA = *Importo complessivo appalto pari a* € 3.167.141,56

Sono inammissibili e dunque oggetto di esclusione le offerte economiche a rialzo rispetto a quanto posto a base di gara.



15. DETERMINAZIONE DEL PUNTEGGIO COMPLESSIVO I Il portale dell'edilizia e degli appalti

15.1. PUNTEGGIO OFFERTA TECNICA

Il punteggio dell'offerta tecnica dell'i-esimo concorrente sarà determinato mediante la formula:

$$S(i) = P_1(i) + P_2(i) + P_3(i) + P_4(i)$$

dove:

 $S(i) = \grave{e} \ il \ punteggio \ dell'offerta \ tecnica \ dell'i-esimo \ concorrente;$

 $PJ(i) = \hat{e}$ il punteggio attribuito all'offerta i-esima rispetto al criterio TJ, con J=1, 2, 3, 4;

15.2. SOGLIA DI SBARRAMENTO

Saranno esclusi automaticamente dalla procedura tutte quelle offerte che non avranno raggiunto la soglia minima di 45 (quarantacinque) punti nella offerta tecnica.

15.3. RIPARAMETRAZIONE PUNTEGGI OFFERTA TECNICA

Le offerte che avranno superato la soglia di sbarramento saranno riparametrate assegnando al valore più alto il massimo del punteggio attribuibile all'Offerta Tecnica (max. 80 punti) con relativo adeguamento in proporzione degli altri che seguono in graduatoria, secondo la seguente formula:

$$R(i) = S(i) *80/S_{max}$$

dove:

 $R(i) = \grave{e} \ il \ punteggio \ riparametrato \ dell'offerta \ i-esima;$

80 = il punteggio massimo stabilito per il criterio dell'OFFERTA TECNICA;

 $S_{max} = il$ valore più alto dei punteggi assegnati alle offerte tecniche che hanno superato la soglia di sbarramento;

S(i) = il punteggio assegnato all'i-esima offerta che ha superato la soglia di sbarramento.

15.4. Anomalia delle offerte

Al ricorrere dei presupposti di cui all'art. 110 del Codice e in ogni altro caso in cui, in base a elementi specifici, l'offerta appaia anormalmente bassa, il Responsabile del Procedimento avvia il procedimento di verifica dell'anomalia che lo espleterà avvalendosi della commissione giudicatrice, valutando la congruità, serietà, sostenibilità e realizzabilità delle offerte che appaiono anormalmente basse. Si procede a verificare la prima migliore offerta anormalmente bassa. Qualora tale offerta risulti anomala, si procede con le stesse modalità nei confronti delle successive offerte ritenute anomale, fino ad individuare la migliore offerta ritenuta non anomala.

15.5. Punteggio complessivo e individuazione dell'offerta economicamente più vantaggiosa

Il punteggio complessivo per l'offerta i-esima è determinato dalla somma del punteggio ottenuto nell'offerta tecnica riparametrato e del punteggio ottenuto nell'offerta economica, secondo la seguente formula:

$$P_{tot}(i) = R(i) + PE(i)$$

L'offerta economicamente più vantaggiosa sarà quella che ha il maggior punteggio complessivo $P_{tot}(i)$.



16. AGGIUDICAZIONE DELL'APPALTO E STIPULA DEL CO Il portale dell'edilizia e degli appalti

All'esito delle operazioni di cui sopra, il seggio di gara redige la graduatoria.

La proposta di aggiudicazione è formulata in favore del concorrente che ha presentato la migliore offerta.

Successivamente si procederà alla verifica circa il possesso dei requisiti generali previsti dal Codice nei confronti del primo classificato.

Quest'ultimo dovrà produrre entro dieci giorni dalla richiesta della Stazione Appaltante, pena la revoca dell'aggiudicazione provvisoria:

- 1) deposito cauzionale definitivo;
- 2) polizze assicurative di cui alla sezione III1.1 del bando di gara;
- 3) indicazione del conto corrente ai sensi dell'art. 3 della L. 136/10 e sue modifiche e integrazioni e della L.R. n. 15 del 20/11/2008 nel quale fare confluire tutte le somme relative all'appalto compresi i pagamenti delle retribuzioni al personale da effettuarsi a mezzo di bonifico bancario, bonifico postale o assegno circolare non trasferibile, nonché i nominativi dei soggetti delegati ad operare sullo stesso;
- 4) dichiarazione di presa visione del PSC;
- 5) dichiarazione organico medio annuo;
- 6) qualsiasi altro documento ritenuto necessario dalla Stazione Appaltante.

Per quanto riguarda il POS si rinvia integralmente a quanto previsto nel capitolato speciale d'appalto.

Verbale delle operazioni di gara e contratto

Il verbale di gara ed il successivo contratto verranno redatti da un notaio designato dalla Stazione Appaltante.

Sono a carico dell'impresa aggiudicataria le spese inerenti i verbali di gara ed il successivo contratto, e precisamente:

- importo presunto di euro 900,00 per il primo verbale (durata orientativa 6 ore) ed euro 700,00 per ogni eventuale verbale successivo (durata orientativa 6 ore) e comunque sino ad un massimo di euro 3.000,00 oltre oneri fiscali;
- importo presunto di euro 3.500,00 per la stipula del contratto, oltre oneri fiscali, salvo la particolare complessità dello stesso, in tale ultimo caso potrà essere riconosciuto un incremento non superiore al 20% del suddetto importo.

Aggiudicazione definitiva

La Stazione Appaltante procede a verificare il possesso dei requisiti generali previsti dagli artt. 94 e 95 del Codice nonché la regolarità contributiva dell'aggiudicatario provvisorio.

Sono espressamente e irrevocabilmente posti a carico della impresa aggiudicataria tutti gli obblighi e oneri, nessuno escluso, previsti dal bando di gara, dal capitolato speciale d'appalto, dalle specifiche tecniche, dai piani di sicurezza.

La stipulazione del contratto è, comunque, subordinata al positivo esito delle procedure previste dalla normativa vigente in materia di lotta alla mafia e da quanto previsto dal Protocollo di Legalità del 12/07/2005.

Altre informazioni

- Si applicano le norme relative all'autocertificazione previste dal D.P.R. n. 445/2000, ossia è consentito utilizzare la dichiarazione sostitutiva di certificazione per sostituire i certificati e le dichiarazioni normalmente richieste dalle Pubbliche Amministrazioni. In tal caso "l'autocertificazione" va firmata dal cittadino interessato senza autentica, essendo sufficiente allegare la fotocopia di un documento di identità in corso di validità. Con l'eliminazione dell'autentica "l'autocertificazione" non necessita più dell'imposta di bollo.
- Non sono ammesse offerte condizionate o espresse in modo indeterminato con semplice riferimento ad altra offerta.



- Quando vi sia discordanza tra il ribasso offerto (in termine di p Il portale dell'edilizia e degli appalti quello indicato in lettere è valido il ribasso indicato in lettere.
- Si intendono richiamate nel presente appalto le disposizioni dettate dall'art. 21 della Legge Regionale n. 20 del 13.09.1999 e ss.mm.ii., nonché gli obblighi di cui all'art. 2 commi 1 e 2 della L.R. n. 15/2008 e ss.mm.ii. e alla Legge n. 136/2010 e ss.mm.ii.
- La verifica del possesso dei requisiti di carattere generale, tecnico-organizzativo ed economicofinanziario comprovabili mediante i documenti indicati, avviene attraverso l'utilizzo della Banca Dati ANAC e, nello specifico, mediante il Fascicolo virtuale.
- Tutti i soggetti interessati a partecipare alla procedura debbono obbligatoriamente registrarsi al sistema accedendo all'apposito link sul Portale dell'Autorità (Servizi ad accesso riservato FVOE 2.0) secondo le istruzioni contenute.

E' esclusa la competenza arbitrale prevista dall'art. 213 del Codice.

AMAP S.p.A. pubblicherà estratto del verbale di gara sulla piattaforma telematica al fine di informare i concorrenti sull'esito della procedura nei giorni successivi alla conclusione della gara e fino all'aggiudicazione definitiva dell'appalto.

AVVERTENZE

Moduli di partecipazione alla gara

Ancorché non motivo di esclusione si raccomanda vivamente l'utilizzazione diretta dei moduli evitando di trascriverli e riprodurli con propri sistemi di memorizzazione e di stampa. L'uso diretto dei moduli messi a disposizione dalla Stazione Appaltante consente alla Commissione di gara di controllare solo le parti introdotte dal dichiarante; la presentazione delle dichiarazioni attraverso altre memorizzazioni e stampe obbliga la Commissione di gara all'integrale lettura del documento presentato, con dilatazione dei tempi di espletamento delle operazioni di gara, e rischio di errori nel riconoscimento della completezza delle dichiarazioni stesse.

Si raccomanda altresì di non produrre documentazione ulteriore rispetto a quella espressamente prevista nel presente disciplinare, e non necessaria ai fini dell'ammissione.

Responsabile del Procedimento per la fase di affidamento: Dott.ssa Wanda Ilarda

Il Responsabile del Procedimento (fase di affidamento)

Dott.ssa Wanda Ilarda

Allegati:

Modello A - Domanda di partecipazione (impresa singola ovvero R.T.I. o consorzio o GEIE già costituito);

Modello B) - DGUE;

Modello C) - Sopralluogo;

Allegato 1) - Dichiarazioni di cui al punto 12.2) del disciplinare di gara; Allegato 2) - Dichiarazione resa dai soggetti di cui all'art. 94 D.lgs 36/2023;

Allegato 3) - Dichiarazione resa ai sensi del protocollo di legalità e del protocollo di intesa.

Allegato 4) - Modello offerta;

All. Ib) Dichiarazione di assenza di conflitto di interessi nell'ambito degli interventi a

valere sul PNRR;

All. II) Attestazione del rispetto del principio DNSH ai sensi dell'art.17 del Reg.UE

2020/852 nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;

All. III) Attestazione del rispetto degli ulteriori principi e delle condizionalità

nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;



All. IV) Dichiarazione dei dati necessari all'identificaz Il portale dell'edilizia e degli appalti nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;

Allegato 01/TEC - Sub criterio 1.1 - Project manager responsabile dell'esecuzione dei lavori

certificato esperto C.A.M.; Allegato 02/TEC - Sub criterio 2.2 – Utilizzo di materiali e prodotti da costruzione prodotti in

impianti appartenenti a Paesi ricadenti in ambito EU/ETS (Emission Trading System;

Allegato 03/TEC - Sub criterio 3.1 – Parità di genere certificata secondo la UNI/PdR 125:2022;

Allegato 04/TEC - Sub criterio 3.2 - Certificazione del Sistema di Gestione della Salute e della

Sicurezza del Lavoro UNI EN ISO 45001;

Allegato 05/TEC - Sub criterio 4.2 – Sistemi di gestione ambientale.